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Kwartalnik Gminy Kurów „O Nas” współfi nansowany jest ze środków Gminnej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Kurowie

Cóż to za rozkosz błądzić przez pokoje
z Panią Muzyką we dwoje!
Jak las jesienny świece w lichtarzach czerwone.

A dzisiaj jest Wielkanoc. Dzwon rozmawia z dzwonem.
O, wesołe jest serce moje!

W starych szu� adach są stare listy,
a w książkach zasuszone kwiaty,
jak to miło plądrować wśród starych papierów...
O, świąteczne godziny pełne złotych szmerów!
o, natchnienia jak kolumny złote! o, kantaty!

Konstanty Ildefons Gałczyński
„Wielkanoc Jana Sebastiana Bacha” (fragmenty)

Źródło: K. I. Gałczyński, Wybór poezji, oprac. Marta Wyka, wydanie III,
Zakład Narodowy im. Ossolińskich, Kraków 1973.

W szczególnym okresie Wielkanocy, życząc Państwu rado-
ści ze Zmartwychwstania Pana Jezusa, świątecznych ro-
dzinnych spotkań i wiosennego ciepła, przekazujemy 33. nr 
Gminnego Kwartalnika „O Nas”. Dzielimy się w nim przede 
wszystkim wspomnieniami z uroczystości upamiętniają-
cych 80. rocznicę publicznej egzekucji więźniów Zamku 
Lubelskiego, która miała miejsce w Kurowie w dniu 6 marca 
1944 r. Wspominamy też o innych gminnych i kulturalnych 
wydarzeniach minionego kwartału.

Redakcja

Szanowni Mieszkańcy, 
Drodzy Czytelnicy, 

Z radością oddajemy w Państwa ręce kolejny numer naszego kwartalnika, w szczególnym 
momencie roku – tuż przed Świętami Wielkanocnymi. To czas odradzającej się nadziei, 
refleksji i  wspólnoty, który pragniemy przeżywać razem, jako jedna, zintegrowana 
społeczność.

Za nami wyjątkowy etap w historii naszego miasta – odzyskanie praw miejskich przez 
Kurów. To symboliczny, ale i bardzo konkretny krok ku dalszemu rozwojowi, który otwiera 
przed nami nowe możliwości. W ostatnich miesiącach działo się wiele – uczestniczyliśmy 
w  wydarzeniach, które nie tylko wzmacniały lokalną tożsamość, ale przede wszystkim 
jednoczyły mieszkańców wokół wspólnych wartości i celów.

Przed nami intensywny czas – czas inwestycji, kontynuacji rozpoczętych działań i nowych 
wyzwań. Jako burmistrz, dokładam wszelkich starań, aby dbać o każdy aspekt życia naszej 
społeczności – od infrastruktury, przez edukację i kulturę, po troskę o relacje międzyludzkie    
i codzienny komfort życia w naszym mieście.

Dziękuję za Państwa zaangażowanie, obecność i zaufanie. Razem tworzymy nową historię 
Kurowa – z dumą, odpowiedzialnością i nadzieją.

Z serdecznymi pozdrowieniami i życzeniami spokojnych, rodzinnych Świąt Wielkanocnych.

Arkadiusz Małecki
Burmistrz Kurowa
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Z okazji Świąt Wielkanocnych 
życzymy Państwu

Radości ze Zmartwychwstania 
Pańskiego.Świąteczna atm� fera 

niech � wa.Niech uśmiech nie ustaje 
w ten Wielkanocny czas!

Wesołego Alleluja!

 Zaczarowany Żłobek 
Misia Uszatka w Kurowie

Z okazji Świąt Wielkanocnych 
ni� ących nadzieję i odrodzenie życia, 

pragniemy złożyć najserdeczniejsze życzenia. 
Niech ten rad� ny, świąteczny czas, 

spędzony bez p� piechu, � � ki i zmartwień, 
w zdrowiu, radości i ciepłej 

rodzinnej atm� ferze 
będzie dla wszystkich Państwa 

źródłem nadziei, siły � az wiary.

Życzy
Przewodnicząca wraz 

z Gminną Komisją Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w Kurowie
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Kurów ponownie miastem

Kurów może poszczycić się bogatą historią sięgającą 
XII wieku. Pierwsza wzmianka o miejscowości pocho-
dzi z  czasów średniowiecza, a  jej rozwój przyspieszył 
w  XV wieku, gdy Kurów stał się miastem 6 stycznia 
1442 roku. Inicjatorem lokacji Kurowa był Piotr Ku-
rowski, kierując się względami natury ambicjonalnej 
i  prestiżowej, spodziewanymi dochodami, dogodnym 
położeniem nad rzeką, przebiegającymi w pobliżu szla-
kami handlowymi do Małopolski i na Mazowsze, dąże-
niem do ustanowienia centralnego ośrodka, dóbr i bli-
ską lokalizacją jego rezydencji, dla której miasto miało 
stanowić zaplecze gospodarcze.

„Dokument lokacyjny został wystawiony w  so-
botę w  święto Trzech Króli dnia 6 stycznia 1442 r.  
w  Bochotnicy. (…) Nowo lokowanemu miastu Piotr 
Kurowski nadał nazwę - Kurów oraz herb stojącego 
kura’’. 

Przez wieki miejscowość była ważnym ośrodkiem 
rzemiosła i  handlu, szczególnie znanym z  kuśnierstwa 
i  futrzarstwa. Po upadku powstania styczniowego car-
skie władze odebrały mu status miasta. Powstanie stycz-
niowe, które wybuchło w 1863 roku, odcisnęło trwały 
ślad na historii Kurowa. Mieszkańcy aktywnie włączyli 
się w walkę o niepodległość. Już w pierwszych dniach 
po jego wybuchu Kurów był opanowany przez po-
wstańców. 23 stycznia 1863 r. połączone oddziały „Pu-
ławiaków” Leona Frankowskiego, wśród których byli 
mieszkańcy Kurowa oraz 100 osobowy oddział Michała 
Malukiewicza przejęły furgon pocztowy z 48 tys. rubli. 
Pieniądze otrzymał oddział Mariana Langiewicza.

W 2023 roku Rada Gminy Kurów przyjęła uchwałę 
o przeprowadzeniu konsultacji społecznych, które miały 
rozstrzygnąć, czy mieszkańcy popierają ten krok. Proces 
formalny zakończył się sukcesem 30 lipca 2024 roku, 

„Z dniem 1 stycznia 2025 r. nadaje się status miasta miejscowościom: 
(…) Kurów – w gminie Kurów, w powiecie puławskim, w wojewódz-
twie lubelskim”… – tak brzmi fragment aktu nadania praw miej-
skich, który po 155 latach przywrócił Kurowowi należne mu miejsce 
na mapie polskich miast. To historyczne wydarzenie, będące owocem 
wieloletnich starań władz i lokalnej społeczności, otworzyło nowy 
rozdział w dziejach miejscowości.
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gdy Rada Ministrów opublikowała rozporządzenie na-
dające Kurowowi status miasta od początku roku 2025. 

Kurów oficjalnie stał się miastem 1 stycznia 2025 
roku, ale główne obchody tego wydarzenia odbyły się 6 
stycznia – dokładnie w 583. rocznicę pierwszej lokacji 
miasta z 1442 roku. Tego dnia miejscowość wypełniła 
się atmosferą święta i refleksji nad historią. Uroczysto-
ści rozpoczęły się od odsłonięcia pamiątkowej tablicy 
na budynku Urzędu Miejskiego. Napis na tablicy przy-
pomina o  utracie praw miejskich w  1870 roku i  ich 
odzyskaniu w  2025 roku, będąc symbolem ciągłości 
i  wytrwałości kurowskiej wspólnoty. Wstęgę uroczy-
ście przeciął Artur Poniewierski Przewodniczący Rady 
Miejskiej w  Kurowie w  obecności władz centralnych, 
wojewódzkich, powiatowych oraz lokalnej społeczności 
i gości. 

Kolejnym punktem obchodów była uroczysta msza 
święta w  kościele parafialnym pw. Narodzenia NMP 
i  św. Michała Archanioła. W trakcie nabożeństwa po-
święcono nowy sztandar Gminy Kurów. Proboszcz pa-
rafii, ks. Kan. Stanisław Stępień, podkreślił w kazaniu 
znaczenie tego gestu, łącząc go z patriotycznymi trady-
cjami Kurowa.

Po mszy mieszkańcy udali się do sali widowiskowej 
Gminnego Ośrodka Kultury, gdzie odbyła się pierwsza 
Sesja Rady Miejskiej w Kurowie, podczas której podjęto 
uchwałę ustanawiająca rok 2025 „Rokiem odzyskania 
przez Kurów praw miejskich”. 

Przewodniczący Rady Miejskiej przywitał wszystkich 
przybyłych gości. Podczas uroczystości na ręce Burmi-
strza Arkadiusza Małeckiego powędrowały gratulacje 
i  pamiątkowe listy oraz podziękowania. Nie zabrakło 
przemówień gości, w  tym parlamentarzystów, władz 
wojewódzkich, władz samorządowych. Podczas sesji 
zabrali głos: Prof. Dariusz Dudek doradca prezydenta 
RP Andrzeja Dudy, prof. Przemysław Czarnek poseł 
na Sejm RP, Henryk Smolarz poseł na Sejm RP, Zbi-
gniew Wojciechowski Radny Sejmiku Województwa 

Lubelskiego, Bogdan Krześniak Członek Zarządu Rady 
Powiatu Puławskiego, Andrzej Mitruczuk Członek Za-
rządu Powiatu Puławskiego, Stanisław Wójcicki  Rad-
ny Rady Powiatu Puławskiego, były wieloletni Wójt 
Gminy Kurów, Grzegorz Kuna Radny Rady Powiatu 
Puławskiego, Leszek Gorgol Radny Rady Powiatu Pu-
ławskiego, Zdzisław Niedbała przedstawiciel Prezydenta 
Miasta Lublin, Marcin Łaguna Burmistrz Wąwolnicy, 
Leszek Łuczywek Wójt Gminy Markuszów, Zbigniew 
Pacholik Prezes Zarządu Lokalnej Grupy Działania 
,,Zielony Pierścień’’, Pola Kamińska przedstawicielka 
kurowskiej młodzieży oraz Pani Katarzyna Matraszek 
wieloletni Dyrektor Szkoły Podstawowej im ks. Grze-
gorza Piramowicza w Kurowie. 

Po uroczystej sesji odbyła się część artystyczna, któ-
rą obejmowało widowisko „Kurów w  historii i  legen-
dzie”, występ Zespołu Pieśni i  Tańca ,,Biały Kur’’, 
Chóru Gminy Kurów, Gminnej Orkiestry Dętej oraz 
zaprzyjaźnionego Zespołu Tańca Ludowego ,,Bystrza-
cy’’ z Wąwolnicy.

Uroczystość wręczenia aktów nadania statusu miasta 
i utworzenia nowych gmin odbyła się 5 lutego 2025 r. 
w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji 
w  Warszawie podczas posiedzenia Komisji Wspólnej 
Rządu i Samorządu Terytorialnego.

Status nowych miast otrzymały: Końskowola (woj. 
lubelskie), Kurów (woj. lubelskie), Wąwolnica (woj. lu-
belskie), Kazanów (woj. mazowieckie), Kobylnica (woj. 
pomorskie), Sobków (woj. świętokrzyskie) i Zaniemyśl 
(woj. wielkopolskie).

Status nowo utworzonych gmin otrzymały natomiast 
Grabówka (woj. podlaskie) i  Szczawa (woj. małopol-
skie).

Akt nadania praw miejskich z rąk Tomasza Siemonia-
ka Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji ode-
brał Arkadiusz Małecki Burmistrz Kurowa. W uroczy-
stości wzięli udział Michał Krawczyk Poseł na Sejm RP, 
Natalia Żurkowska Sekretarz Gminy Kurów. 

Skład Rady Miejskiej w Kurowie - IX kadencja (2024 - 2029)
Poniewierski Artur Przewodniczący Rady  Kurów
Kusy Grzegorz Wiceprzewodniczący Rady  Klementowice
Próchniak Grzegorz Wiceprzewodniczący Rady  Dęba
Aftyka Leszek Radny  Choszczów
Byzdra Sylwester Radny  Kurów
Czuchryta Paweł Radny  Kurów
Guz Tomasz Radny  Kurów
Kozak Wojciech Radny  Klementowice
Kukier Grzegorz Radny  Kłoda
Nesterowicz Tomasz Radny  Kurów
Reszczyńska Zofia Radna  Olesin
Stasiak Jacek Radny  Klementowice
Struski Daniel Radny  Łąkoć
Szyszko Piotr Radny  Płonki
Żaba Grzegorz Radny  Brzozowa Gać
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Pierwsze ważne wydarzenia 
po odzyskaniu praw miejskich 
przez Kurów

Aleksander był pierwszym dzieckiem urodzonym 
w Kurowie po odzyskaniu przez miejscowość praw miej-
skich. Jego narodziny są wyjątkowym symbolem nowe-
go początku dla miasta, stanowiąc żywy dowód na to, że 
Kurów wkracza w przyszłość z nadzieją i energią. Rodzice 
małego Aleksandra z dumą przyjęli gratulacje i wypraw-
kę dla Maluszka od burmistrza Arkadiusza Małeckie-
go. Gratulujemy rodzicom i życzymy dużo zdrowia dla 
Olusia.

Nie mniej istotnym momentem było zawarcie pierw-
szego ślubu w sobotę 18 stycznia br. w Urzędzie Stanu 
Cywilnego Kurowa po przywróceniu statusu miasta. No-
wożeńcy, składając sobie przysięgę małżeńską, zapisali się 
w historii jako pierwsza para, która rozpoczęła wspólne 
życie w  nowym, miejskim Kurowie. Ceremonia, pełna 
wzruszenia i symboliki, odbyła się w otoczeniu bliskich 
oraz przedstawicieli lokalnej społeczności. Ślubu udzielił 

sam Burmistrz Kurowa, Arkadiusz Małecki. Nowożeń-
com składamy najlepsze życzenia w imieniu władz miasta 
oraz redakcji. 

Te dwa wydarzenia – narodziny pierwszego dziecka 
i pierwszy ślub w nowo odzyskanym mieście – mają duże 
znaczenie dla mieszkańców Kurowa. Podkreślają one, że 
miasto, choć zyskało nowy status, pozostaje miejscem, 
w którym toczy się codzienne życie, rodzą się dzieci, za-
wierane są małżeństwa, a wspólnota zacieśnia swoje wię-
zi. To także przypomnienie, że przyszłość Kurowa zależy 
od jego mieszkańców i  ich wspólnych działań na rzecz 
rozwoju lokalnej społeczności.

Odzyskanie praw miejskich to początek nowej ery dla 
Kurowa, a pierwsze radosne wydarzenia pokazują, że hi-
storia tego miasta wciąż się pisze – pełna nadziei, miłości 
i nowych możliwości.

Nowy rozdział w historii Kurowa rozpoczął się niedawno wraz z od-
zyskaniem przez miejscowość praw miejskich. To doniosłe wydarzenie 
stało się symbolem rozwoju i nowej tożsamości lokalnej społeczności. 
Zaledwie kilka tygodni po tej historycznej zmianie, mieszkańcy Kuro-
wa świętują kolejne ważne momenty w życiu swojego miasta.
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Dzień Sołtysa – podziękowania 
dla lokalnych liderów

Sołtys jako łącznik 
między ludźmi, a urzędem

Sołtys to nie tylko przedstawiciel lokalnej społeczności, 
ale również ważne ogniwo łączące mieszkańców z orga-
nami gminy. Jego zadania obejmują m.in. organizację 
zebrań wiejskich, festynów i innych wydarzeń kultural-
nych, a także współpracę z gminą w realizacji projektów 
publicznych. To osoba, która informuje władze o potrze-
bach lokalnej społeczności, pomaga w załatwianiu spraw 
urzędowych, prowadzi ewidencję mieszkańców oraz dba 
o porządek i bezpieczeństwo w sołectwie.

Podziękowania 
i wyrazy uznania

W gminie Kurów Dzień Sołtysa świętowano w sposób 
szczególny. Wszyscy sołtysi otrzymali podziękowania 
oraz upominki od Burmistrza Kurowa, Arkadiusza Ma-
łeckiego. Wyrazy uznania dla ich pracy przekazali tak-

że Marcin Chmurzyński, Zastępcy Burmistrza Kurowa, 
Natalia Żurkowska, sekretarz Gminy Kurów, Magdalena 
Małek-Stańkowska, dyrektor Gminnego Ośrodku Kul-
tury w Kurowie, oraz pracownicy Urzędu Miejskiego.

Wyjątkowe wyróżnienie spotkało panią Ewelinę Pałkę, 
sołtys wsi Brzozowa Gać, która otrzymała nagrodę Wo-
jewody Lubelskiego za swoją pracę i zaangażowanie na 
rzecz lokalnej społeczności. Serdecznie gratulujemy!

W gminie Kurów funkcję sołtysa pełni 17 osób, które 
na co dzień angażuje się w rozwój swoich miejscowości. 
W ramach podziękowania za ich pracę otrzymali oni 
drobne, ale praktyczne upominki, takie jak kubki, notesy 
i długopisy, które na pewno przydadzą się w ich codzien-
nych działaniach.

Z tej okazji składamy wszystkim sołtysom serdeczne 
życzenia zdrowia, sił i wytrwałości w dalszej pracy na 
rzecz swoich społeczności. Dziękujemy za zaangażowanie 
i troskę o lokalne sprawy!

11 marca to szczególna data w kalendarzu – tego dnia obchodzimy 
Dzień Sołtysa. Jest to okazja do wyrażenia wdzięczności wszystkim 
sołtysom, którzy na co dzień dbają o rozwój swoich miejscowości oraz 
poprawę jakości życia mieszkańców.
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Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Kurowie ma nową siedzibę

Dzięki większej przestrzeni możliwa jest lepsza organiza-
cja pracy oraz stworzenie dogodnych warunków do prze-
prowadzania indywidualnych rozmów z podopiecznymi. 
To pozwala zapewnić większą prywatność oraz atmosferę 
sprzyjającą zaufaniu i swobodnej komunikacji. Istotnym 
atutem nowego budynku jest także jego dostosowanie do 
potrzeb osób niepełnosprawnych, co znaczną miarą uła-
twia im dostęp do świadczonych usług.

Zmiana siedziby to krok w stronę poprawy jakości 
świadczonej pomocy i jeszcze lepszego wsparcia dla miesz-
kańców gminy. Ośrodek ma nadzieję, że nowe warunki 
pozwolą na efektywniejsze realizowanie misji instytucji 
oraz zwiększenie komfortu wszystkich odwiedzających.

Kontakt:
Ośrodek Pomocy Społecznej w Kurowie

ul. Puławska 1
24-170 Kurów

Tel.: 81 88-11-490, 81 88-08-068

Numery wewnętrzne:
1  - świadczenia rodzinne

2 i 4  - pracownicy socjalni
3  - kierownik
5  - księgowość

Bezpośredni numer do księgowości: 81 88 08 068

Z dniem 5 marca 2025 r. siedziba Ośrodka Pomocy Społecznej w Ku-
rowie została o� cjalnie przeniesiona do nowego lokalu, znajdującego się 
przy ul. Puławskiej 1. Nowe miejsce jest nie tylko bardziej przestronne, 
ale także świeżo wyremontowane, co znaczną miarą poprawi komfort 
zarówno pracowników, jak i osób korzystających z pomocy Ośrodka.
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Pracownik socjalny wyróżniony 
przez Wojewodę Lubelskiego z okazji 
Dnia Pracownika Socjalnego

Z okazji Dnia Pracownika Socjalnego, który obchodzi-
my 21 listopada, pracownicy Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Kurowie przyjęli od Wójta Gminy a obecnie Burmistrza 
Kurowa Arkadiusz Małeckiego szczere wyrazy podzięko-
wania oraz życzenia. Następnie pracownicy uczestniczyli 
w uroczystości w Lubelskim Urzędzie Wojewódzkim, gdzie 
wyróżniono osoby, które w szczególny sposób przyczyniają 
się do poprawy jakości życia osób potrzebujących wsparcia. 
W tym roku dyplom uznania otrzymała Alicja Tarkowska, 
pracownik socjalny z Ośrodka Pomocy Społecznej w Kuro-
wie.

Uroczystość wręczenia medali odbyła się w sali konferen-
cyjnej Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie.  

W trakcie wydarzenia Wojewoda Lubelski, Krzysztof Ko-
morski, podkreślił niezwykłą rolę pracowników socjalnych 
w życiu społecznym, szczególnie w kontekście pomagania 
osobom znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej. „To 
państwa codzienna praca i zaangażowanie sprawiają, że wie-
le osób ma szansę na lepsze życie. Wspieracie tych, którzy 
potrzebują pomocy w najtrudniejszych chwilach” – mówił 
Wojewoda.

Pani Alicja związana jest z instytucjami pomocowymi od 
początku swojej pracy zawodowej. Od 1986 r. zatrudnio-
na była w Wiejskim Ośrodku Zdrowia w Klementowicach 
jako pracownik socjalny, natomiast od 1 lipca 1990 r. do 
chwili obecnej Pani Alicja jest pracownikiem Ośrodka Po-
mocy Społecznej w Kurowie - od 2010 roku specjalistą pra-
cy socjalnej. Dzięki długoletniej pracy Pani Alicja zdobyła 
kompleksowe doświadczenie zawodowe, a  doświadczenie 

to jest szczególnie wartościowe ze względu na to, że zdoby-
wała je uczestnicząc jednocześnie w procesie zmian ustro-
jowych i  społecznych, świetnie przy tym dopasowując się 
do aktualnie obowiązujących norm prawnych i uwarunko-
wań, a jednocześnie nie gubiąc nadrzędnego celu, jakim jest 
pomoc ludziom. Od wielu lat jest koordynatorem licznych 
przedsięwzięć – programów/projektów, ukierunkowanych 
na rozwiązywanie trudnych problemów społecznych, ta-
kich jak ubóstwo, alkoholizm, przemoc domowa, niepełno-
sprawność, długotrwała lub ciężka choroba. 

Pani Alicja nie kryła wzruszenia tym wyróżnieniem. „To 
nie tylko moje osiągnięcie, ale i całego zespołu, z którym na 
co dzień pracuję. Praca w zawodzie pracownika socjalnego 
to nie tylko zawód, to misja. Dziękuję za to wyróżnienie i za 
możliwość pomagania innym” – powiedziała. 

Dzień Pracownika Socjalnego to doskonała okazja, by 
docenić pracę osób, które na co dzień pomagają osobom 
w kryzysie, w trudnych sytuacjach życiowych. To także mo-
ment, by przypomnieć o roli, jaką odgrywają w budowaniu 
spójności społecznej i integracji osób wykluczonych.

Wyróżnienie Wojewody Lubelskiego to tylko jedno 
z wielu działań mających na celu docenienie roli pracow-
ników socjalnych. 21 listopada to dla nich dzień, w którym 
społeczeństwo oddaje im hołd za ich nieocenioną pracę 
i poświęcenie.

Serdeczne gratulacje!

Magdalena Białkowska 
kierownik OPS w Kurowie
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Kurów pamięta o bohaterach 
i ważnych rocznicach

Obchody rocznicy Powstania Styczniowego
19 stycznia w Kurowie odbyły się obchody 162. rocz-

nicy wybuchu Powstania Styczniowego, które było naj-
większym zrywem niepodległościowym XIX wieku. 
Uroczystości miały miejsce przed pomnikiem upamięt-
niającym powstańców. W  hołdzie bohaterom złożono 
kwiaty i  zapalono znicze. W  wydarzeniu uczestniczyli 
m.in. Antoni Macewicz, krewny jednego z powstańców, 
Stanisław Wójcicki, były wójt Kurowa i  obecny radny 
powiatu puławskiego, oraz przedstawiciele władz gmin-
nych. Obchody uświetniła uroczysta msza święta w  in-
tencji ojczyzny.

Pamięć o ofiarach Holokaustu
29 stycznia w Gminnej Bibliotece Publicznej w Kuro-

wie odbyło się spotkanie poświęcone pamięci żydowskiej 
społeczności Kurowa. Wydarzenie, zatytułowane „Śla-
dami pamięci: historia, dziedzictwo i  eksterminacja ży-
dowskiej społeczności kurowskiej”, poprowadził historyk 
Jacek Osiak. Prelekcja skłoniła uczestników do refleksji 
nad trudną historią regionu i jego mieszkańców. W spo-
tkaniu wzięli udział m.in. Arkadiusz Małecki Burmistrz 
Kurowa oraz Magdalena Małek-Stańkowska, dyrektor 
Gminnego Ośrodka Kultury i  Biblioteki Publicznej 
w Kurowie. Prowadzącym był Dominik Kęsik, pracow-
nik GOK-u.

Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych
1 marca w Kurowie obchodzono Narodowy Dzień Pa-

mięci Żołnierzy Wyklętych. Z tej okazji 2 marca br. od-
prawiono mszę świętą w intencji członków antykomuni-
stycznego podziemia, którzy walczyli przeciwko władzy 
narzuconej przez ZSRR po II wojnie światowej. We mszy 
udział wzięły lokalne władze oraz mieszkańcy.

Upamiętnienie bitwy z 1831 roku
Władze Kurowa oddały również hołd uczestnikom bi-

twy stoczonej 3 marca 1831 roku przez wojska polskie 
pod dowództwem generała Józefa Dwernickiego. Zwy-
cięstwo nad wojskami rosyjskimi zostało upamiętnione 
tablicą wmurowaną w kapliczkę przy ul. Lubelskiej. Wła-
dze miasta złożyły tam kwiaty i zapaliły znicze, upamięt-
niając pochowanych tam polskich ułanów.

Władze Kurowa konsekwentnie dbają o pamięć historyczną, organizu-
jąc uroczystości upamiętniające kluczowe wydarzenia związane z walką 
o wolność oraz tragicznymi momentami w dziejach regionu.
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Rocznica publicznej egzekucji z 1944 roku
9 marca br. odbyły się uroczystości upamiętniające 

ofiary publicznej egzekucji dokonanej przez niemieckich 
okupantów w 1944 roku. Przedstawiciele władz gminy, 
poczty sztandarowe lokalnych instytucji oraz mieszkańcy 
złożyli kwiaty przed pomnikiem poświęconym ofiarom. 
Wśród obecnych znaleźli się m.in. radny powiatu puław-
skiego Stanisław Wójcicki, burmistrz Arkadiusz Małecki 
oraz dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury Magdalena 
Małek-Stańkowska. Uroczystości zakończyły się mszą 
świętą odprawioną przez ks. Stanisława Stępnia, pro-
boszcza parafii Narodzenia NMP i Michała Archanioła 
w Kurowie.

Dzięki zaangażowaniu władz i mieszkańców Kurowa, 
pamięć o ważnych wydarzeniach historycznych jest wciąż 
żywa, stanowiąc fundament lokalnej tożsamości.

Narodowy Dzień Pamięci Polaków ratujących 
Żydów podczas II wojny światowej

24 marca br. władze Kurowa uhonorowały pamięć 
mieszkańców gminy, którzy z  narażeniem życia nieśli 
pomoc żydowskim sąsiadom. Uroczystość odbyła się na 
lokalnym cmentarzu, gdzie złożono kwiaty i  zapalono 
znicze przed tablicą poświęconą mieszkańcom Gminy 
Kurów, którzy w okresie okupacji niemieckiej z naraże-
niem życia ukrywali miejscowych Żydów, ocalając kil-
kudziesięciu z nich przed śmiercią. Arkadiuszowi Małec-
kiego Burmistrzowi Kurowa towarzyszyła towarzyszyła 
Natalia Żurkowska Sekretarz Miasta Kurów oraz Mag-
dalena Małek-Stańkowska dyrektor Gminnego Ośrodka 
Kultury oraz Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Kurowie.

Uroczystości Smoleńskie
10 kwietnia obchodzona jest rocznica katastrofy smo-

leńskiej, w której zginęło 96 osób – w tym prezydent 
Lech Kaczyński wraz z małżonką Marią, przedstawiciele 
rządu, wojska i duchowieństwa. Lecieli, by oddać hołd 
ofiarom Katynia. W tym roku mija już 15 lat od tragedii. 
Katastrofa ta na zawsze zapisała się w historii Polski jako 
jedno z najbardziej wstrząsających wydarzeń współcze-
snych. Co roku w całym kraju odbywają się uroczystości 
upamiętniające ofiary.

 
Dzień Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej

W 1940 roku podczas II wojny światowej sowiec-
kie NKWD zamordowało ponad 20 tysięcy obywateli 
II Rzeczypospolitej. 13 kwietnia oddajemy im hołd pod-
czas Dnia Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej. Podczas 
lokalnych uroczystości oddaje się hołd poległym ofice-
rom, policjantom, urzędnikom i duchownym. To dzień 
refleksji nad dramatem polskiej historii i symbolem walki 
o prawdę i pamięć.

Fot. Magdalena Małek-Stańkowska
Dominik Kęsik
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Koncert Noworoczny „Biały Kur 
i Przyjaciele” – święto talentu i pasji

Podczas koncertu nie zabrakło także wzruszających mo-
mentów. Była to doskonała okazja do wyrażenia wdzięczno-
ści osobom wspierającym działalność zespołu. Instruktorka 
Zespołu Pieśni i Tańca „Biały Kur”, Paulina Pietroń, uho-
norowała zasłużonych działaczy statuetkami i  kwiatami. 
Wśród wyróżnionych znalazł się między innymi Burmistrz 
Kurowa, Arkadiusz Małecki Burmistrz Kurowa, który był 
inicjatorem powstania zespołu. Otrzymując statuetkę przy-
jaciela „Białego Kura”, odwdzięczył się wręczeniem kwia-
tów prowadzącej formację, dziękując jej za trud włożony 
w rozwój zespołu.

Koncert Noworoczny był nie tylko radosnym wydarze-
niem, ale także świadectwem siły wspólnej pasji i zaangażo-
wania. Młodzi tancerze i pieśniarze dali występ pełen ener-
gii i pozytywnych emocji. Cieszy fakt, że zespół nieustannie 
się rozwija, a jego szeregi zasila coraz więcej utalentowanych 
artystów.

Nie sposób nie wspomnieć o szczególnym wydarzeniu – 
„Biały Kur” doczekał się własnego hymnu! Słowa do utwo-
ru napisała Pani Hanna Żurkowska, a muzykę skompono-
wał Franciszek Żurkowski, nadając kompozycji wyjątkowy 
charakter.

Kilka dni wcześniej, 17 stycznia, artyści mieli okazję wy-
stąpić przed swoimi rówieśnikami w Gminnym Ośrodku 
Kultury w Kurowie. Koncert spotkał się z ogromnym entu-
zjazmem uczniów i nauczycieli, a organizatorzy skierowali 
serdeczne podziękowania dla Dyrekcji oraz pracowników 
tej instytucji za ciepłe przyjęcie.

Występ „Białego Kura” podczas noworocznego koncertu 
dla społeczności lokalnej przyciągnął również miłośników 
muzyki i tańca. Oprócz gospodarzy na scenie pojawił się 

Zespół Pieśni i Tańca Ziemia Puławska oraz solistka Ali-
cja Snuzik. Publiczność powitały znamienite osobistości, 
w tym Arkadiusz Małecki Burmistrz Kurowa, były Dyrek-
tor szkoły Włodzimierz Żurkowski oraz Prezes Lubelskiego 
Centrum Inicjatyw Tanecznych Marcin Snuzik.

Podczas wydarzenia uhonorowano przyjaciół „Białego 
Kura”, którzy swoją pracą i zaangażowaniem wspierają roz-
wój zespołu. W gronie wyróżnionych znaleźli się:
• Arkadiusz Małecki – Burmistrz Kurowa,
• Magdalena Małek-Stańkowska – Dyrektor Gminnego 

Ośrodka Kultury,
• Łukasz Chojnacki – kierownik Zespołu Pieśni i Tańca 

Ziemia Puławska,
• Halina Jankiewicz – Przewodnicząca Gminnej Komisji 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,
• Hanna Żurkowska – nieocenione wsparcie zespołu,
• Włodzimierz Żurkowski – wielkie wsparcie dla „Białego 

Kura”,
• Marcin Snuzik – Prezes Lubelskiego Centrum Inicjatyw 

Tanecznych,
• Pracownia Krawiecka z Malowanej Skrzyni – za wyjąt-

kowe kostiumy.
Wyjątkowe wyróżnienie otrzymała także Paulina Pietroń, 

nagrodzona statuetką dla najlepszego instruktora tańca. Był 
to symboliczny gest doceniający jej codzienną pracę i zaan-
gażowanie w rozwój zespołu.

Nad oprawą fotograficzną czuwała Pani Marysia Dudziń-
ska-Karkut, której serdecznie dziękujemy za piękne ujęcia.

Fot. Maria Dudzińska-Karkut
Magdalena Małek-Stańkowska

Żródło: Lubelskie Centrum Inicjatyw Tanecznych

19 stycznia br. odbył się wyjątkowy Koncert Noworoczny „Biały Kur” 
i Przyjaciele, który zgromadził liczną publiczność i dostarczył widzom 
wielu niezapomnianych emocji. Młodzi artyści zaprezentowali swo-
je umiejętności, a ich występ został nagrodzony gorącymi oklaskami, 
świadczącymi o uznaniu dla ich talentu i zaangażowania.
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Mieszkańcy Kurowa 
na Rynku witali 2025 rok

Ostanie godziny roku 2024
Sylwestra można było spędzić na różne sposoby. 

Jedni preferowali domówki, drudzy bawili się w loka-
lach czy klubach. Byli też i tacy, którzy nie świętowali. 
Alternatywą dla tego rozwiązania był „Wystrzałowy 
Sylwester Miejski w Kurowie”, którego organizatorem 
była Gmina Kurów oraz Gminny Ośrodek Kultury 
w Kurowie. 

Zabawa na całego
Impreza rozpoczęła się na kurowskim Rynku o godz. 

20:00. Przez 5 godzin uczestnicy bawili się w rytmach 
znanych hitów serwowanych przez DJ`a, do zaba-
wy prosto ze sceny zachęcała także dyrektor GOK-u 
Magdalena Małek-Stańkowska. Z  minuty na minutę 
przychodziło coraz więcej osób, którzy chcieli pobawić 
się na świeżym powietrzu. W ostatnią godzinę starego 
roku na scenie wystąpił zespół Rompey znany z hitów 
„Moja Góraleczko”, czy „Ona słucha tylko rapu”. Mu-
zycy zagrali 15 utworów porywając tłumy do tańca.

Teraz stali się miastem
Równo o północy kurowianie przywitali nie tylko nowy 

2025 rok, ale i świętowali odzyskanie praw miejskich po 
155 latach. Na niebie rozbłysły fajerwerki, a burmistrz 
gminy złożył obecnym na miejscu mieszkańcom życzenia 
z okazji minionego roku.

- To wielka radość, że przeszliśmy całą procedurę. Mu-
sieliśmy wykazać wiele cech,  które posiada Kurów i się 
udało. Konsultacje z  mieszkańcami również się udały. 
Mam nadzieję, że mieszkańcy są zadowoleni i  dostrze-
gą to w przyszłych latach. Postaramy się udowodnić, że 
środki zewnętrzne będą płynąć również z  tych źródeł, 
które są przeznaczone dla miast i małych miasteczek. To 
pierwszy taki Sylwester w Kurowie i liczę, że nie ostatni. 
Jeżeli dopisze frekwencja i  mieszkańcy będą dobrze się 
bawić, to postaramy się, aby rok 2025 ponownie zakoń-
czył się Sylwestrem na Rynku - mówił jeszcze wtedy wójt, 
a obecnie burmistrz Arkadiusz Małecki.

Dominik Kęsik
Fot. Magdalena Małek-Stańkowska

Po raz pierwszy w historii miejscowości odbyła się zabawa Sylwestrowa, 
w ramach której uczestnicy radośnie powitali nadejście Nowego Roku. 
Wydarzenie przyciągnęło zarówno młodszych, jak i starszych mieszkań-
ców, którzy wspólnie świętowali w atmosferze zabawy i muzyki. Do-
kładnie o północy 1 stycznia 2025 r. Kurów odzyskał prawa miejskie.
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Kurowski Jarmark Bożonarodzeniowy 
– magia Świąt na Starym Rynku

Pomysł, który rozświetlił Kurów
Inicjatywa zorganizowania jarmarku zrodziła się 

w murach Gminnego Ośrodka Kultury, gdzie Dyrek-
tor instytucji Magdalena Małek-Stańkowska od po-
czątku objęcia stanowiska stawia na odważne projekty. 
To ona, znana z takich pomysłów jak stworzenie plaży 
na Starym Rynku, tym razem zaproponowała wydarze-
nie, które miało wprowadzić Kurowian w  świąteczny 
nastrój i pokazać potencjał miasta. 

Po raz pierwszy w  historii zakupiono drewniane 
domki jarmarczne, które stanęły wokół Starego Ryn-
ku niczym strażnicy bożonarodzeniowej tradycji. 
W ich wnętrzu swoje pyszności oferowały lokalne koła 
gospodyń wiejskich – od domowych pierogów, przez 
aromatyczne bigosy, po słodkie pierniki i  kon� tury. 
Te swojskie smaki, przygotowane z  sercem, przycią-

gały tłumy, a zapach unosił się nad rynkiem, tworząc 
atmosferę prawdziwego domowego ciepła. Domki, 
powstały dzięki uprzejmości Haliny Jankiewicz – 
przewodniczącej Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w Kurowie, która zgodzi-
ła się nieodpłatnie udostępnić drewno ze starej sceny, 
które posłużyło do ich budowy.  

Bajeczna sceneria i niezapomniane atrakcje
Centralnym punktem jarmarku była ogromna choin-

ka, która tysiącem światełek rozświetlała Stary Rynek, 
stając się symbolem mającego nadejść nowego etapu 
w historii Kurowa. Obok niej zaparkowały sanie Mi-
kołaja, a sam Święty – w charakterystycznej czerwonej 
czapce – towarzyszył mieszkańcom przez wszystkie 
trzy dni.

Kurów, od 1 stycznia 2025 roku dumnie noszący miano miasta, po 
raz pierwszy w swojej historii miejskiej stał się areną wyjątkowego wy-
darzenia – I Kurowskiego Jarmarku Bożonarodzeniowego. Przez trzy 
dni, od 20 do 22 grudnia 2024 r., Stary Rynek zamienił się w bajeczną 
krainę, która przyciągnęła tłumy mieszkańców i gości z całego powiatu 
puławskiego. To nie był zwykły jarmark – to była przepiękna bożona-
rodzeniowa instalacja, owoc współpracy Gminnego Ośrodka Kultury 
w Kurowie, Urzędu Gminy Kurów i społeczności. Ta współpraca udo-
wodniła, że śmiała wizja i lokalne zaangażowanie mogą stworzyć coś 
niezapomnianego.
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Jarmark ożył dzięki występom artystycznym. Dzie-
ci z  zespołu „Biały Kur” – lokalnej perełki działa-
jącej pod skrzydłami Gminnego Ośrodka Kultury 
– zaprezentowały kolędy i  pastorałki, wprowadzając 
wszystkich w  świąteczny nastrój. Na scenie pojawiła 
się też kapela ludowa ,,Folkrose’’, której skoczne me-
lodie rozgrzewały publiczność mimo grudniowego 
chłodu. Występy pokazały, jak wiele talentu drzemie 
w kurowskiej młodzieży i jak ważne jest wsparcie lokal-
nych instytucji w pielęgnowaniu takich inicjatyw.

Nie zabrakło też bardziej swojskich atrakcji. Na ryn-
ku zapłonęły ogniska, wokół których gromadziły się 
rodziny piekąc kiełbaski i dzieląc się historiami. Snopki 
słomy, ustawione w strategicznych punktach, dodawały 
rustykalnego uroku, przypominając o wiejskich korze-
niach Kurowa, które wciąż są tu żywe mimo nowego 
statusu miasta. Darmowa kawa i  herbata, serwowane 
z uśmiechem przez wolontariuszy, rozgrzewały dłonie 
i serca, a ich zapach mieszał się z dymem ognisk, two-
rząc niepowtarzalny klimat.

Mostek miłości i inne niespodzianki
Jednym z najbardziej urokliwych elementów jarmar-

ku był „mostek miłości” – niewielka konstrukcja ude-
korowana czerwonymi wstążkami, która szybko stała 
się miejscem pamiątkowych fotogra� i. Zawieszona nad 
nim jemioła zachęcała do pocałunków, które zostały 
utrwalone w bożonarodzeniowej galerii.

Jarmark trwał trzy dni, a każdy z nich oferował coś 
wyjątkowego. Pierwszego dnia odbył się kiermasz i wy-
stępy, drugiego dnia dominowały atrakcje dla dzieci, 
a ostatniego, 22 grudnia, zorganizowano „Wielką Wi-
gilię” dla wszystkich – wspólne kolędowanie i degusta-
cję potraw przygotowanych przez koła gospodyń. To 
wydarzenie, wspierane przez urząd i  GOK pokazało, 
jak zgrana współpraca może przekładać się na sukces 
całej społeczności.

Współpraca, która przynosi owoce
I  Kurowski Jarmark Bożonarodzeniowy nie byłby 

możliwy bez zaangażowania wielu rąk i serc. Magdale-
na Małek-Stańkowska, która z pasją realizuje swoje od-
ważne wizje na czele Gminnego Ośrodka Kultury, pod-
kreśla znaczenie wsparcia ze strony Urzędu Miejskiego. 
,,Nie moglibyśmy tego zrobić bez pomocy burmistrza 
Arkadiusza Małeckiego i jego zespołu. Na każdym eta-
pie moich pomysłów – od plaży po jarmark – czułam, 
że mogę liczyć na współpracę i cenne rady’’- przekonuje 
Stańkowska

To dzięki tej synergii udało się zakupić domki jar-
marczne, zorganizować występy i zadbać o każdy szcze-
gół – od światełek po drewno na ogniska. Nieocenioną 
rolę odegrali też ludzie z gminy. 

,,Chciałabym bardzo serdecznie podziękować wielu 
osobom, bez których ta idea nie mogłaby zostać zreali-

zowana. Po pierwsze bardzo dziękuję moim pracowni-
kom, Pani Justynie Żurkowskiej, która włożyła wiele 
serca i  pracy w  tworzenie bożonarodzeniowej scenerii, 
jej zapał i  pomysły miały realny wpływ na kształt mia-
steczka. Dziękuję za pomoc w realizacji wszystkich moich 
pomysłów, za rady i wsparcie. Dziękuje ogromnie moim 
stażystom Paniom Joannie Łowczak i Dorocie Kozakow-
skiej oraz Panu Robertowi Chmurzyńskiemu, którzy 
także wytrwale pomagali. Ogromnie dziękuję też Pani 
Halinie Jankiewicz z Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w  Kurowie, która podarowa-
ła nam drewno na domki. Bardzo dziękuję Ochotniczej 
Straży Pożarnej, która strzegła naszego bezpieczeństwa 
podczas wydarzenia. Dziękujemy Młodzieżowej Druży-
nie Pożarniczej, która przez pół dnia na mrozie dziel-
nie sprzedawała swoje wyroby przygotowane na ten cel 
– to było niesamowite! Dziękuję bardzo Pani Ewelinie 
Pałce z Klubu Senior+ w Kłodzie, która razem z nami 
i  seniorami malowała kubeczki bożonarodzeniowe. 
Ogromne dzięki wszystkim Kołom Gospodyń Wiej-
skich, a  w  szczególności KGW Brzozowianki – Pani 
Lidia Miziak ze swoim zespołem przez trzy dni zupeł-
nie społecznie serwowała bezpłatne, rozgrzewające na-
poje. Ogromnie podziękowania chciałabym przekazać 
też KGW w  Łąkoci. Pani Diana Chabros-Mitura ze 
swoim zespołem zawsze społecznie przygotowuje posił-
ki dla mieszkańców. Panie z  kół są pomocne, serdeczne 
i  otwarte na współpracę. Wszystkie stoiska były piękne, 
a co ważne sprzedało się praktycznie wszystko! Dziękuję 
ogromnie za podarowanie choinek potrzebnych do zbu-
dowania miasteczka oraz wypożyczenie paleniska Panu 
Piotrowi Durakowi – otrzymałam bezinteresownie więcej 
niż prosiłam. Dziękuje również Panu Jerzemu Furtako-
wi, który odnowił i samodzielnie przywiózł sanie – jeden 
z kluczowych elementów scenogra� i. W dekoracjach po-
mogły nam wolontariuszki Panie Katarzyna Niedbalska 
i Elżbieta Szczepanek – wspaniałe i kreatywne mieszkan-
ki gminy – ogromne dzięki! Państwo Krzysztof i Aleksan-
dra Ksieżniak i  Państwo Kamil i  Paulina Paszkiewicz 
użyczali nam paleniska – serdecznie dziękujemy! 
Dziękujemy także Panu Krzysztof Koputowi, który po-
mógł w organizacji gałęzi do dekoracji. Tradycyjnie mo-
gliśmy też liczyć na pomoc ze strony Zakład Usług Ko-
munalnych. Dziękuje wszystkim, którzy mieli wkład w to 
wspaniałe wydarzenie!’’ - kończy Stańkowska.

I Kurowski Jarmark Bożonarodzeniowy przeszedł do 
historii jako wydarzenie, które nie tylko celebrowało 
Boże Narodzenie, ale i pokazało siłę lokalnej wspólnoty.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot: Krzysztof Księżniak

Magdalena Małek-Stańkowska
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Dziękujemy za udział 
w konkursie fotogra� cznym!
Z radością ogłaszamy wyniki konkursu fotogra� cznego, który cieszył się 
dużym zainteresowaniem mieszkańców naszej gminy. Serdecznie gratulu-
jemy laureatom i dziękujemy wszystkim uczestnikom za nadesłane prace, 
które ukazały piękno naszej okolicy oraz bogactwo tradycji i historii.

Pierwsze miejsce zdobył Krzysztof Księżniak w ka-
tegorii „tradycja i  obyczaje” za fotogra� ę „Niepodle-
gła”, uwieczniającą uczestników obchodów 106. Rocz-
nicy Święta Niepodległości. Drugą nagrodę otrzymała 
Agnieszka Ścibior w kategorii „natura” za zdjęcie „Wi-
dok na jesienny Nowy Rynek”, które uchwyciło uro-
kliwe, jesienne krajobrazy. Trzecie miejsce przyznano 
Milenie Matras za fotogra� ę „Dąb w  Klementowi-
cach”, przedstawiającą pomnik przyrody z  bogatą hi-
storią. Wyróżnienie otrzymała Klara Zdżalik za zdjęcie 
„W organach”, które pokazuje wyjątkową perspektywę 
wnętrza remontowanych organów kościoła w Kurowie.

Jeszcze raz dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
udział i  zaangażowanie! Wasze fotogra� e są nie tylko 
pięknym świadectwem naszej gminy, ale również inspi-
racją do dalszego odkrywania jej uroków.

Przedstawiamy galerię wyróżnionych prac.

Magdalena Małek-Stańkowska
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Współpraca na rzecz kultury 
– jak połączenie sił prowadzi 
do wyjątkowych inicjatyw

Współpraca między instytucjami kultury, organiza-
cjami i artystami może prowadzić do niezwykłych ini-
cjatyw, które wnoszą ogromne korzyści dla lokalnych 
społeczności. Doskonałym przykładem takiej owocnej 
współpracy jest nawiązanie partnerskich relacji między 
Gminnym Ośrodkiem Kultury w Kurowie a Teatrem 
Młodzi Duchem z Nałęczowa. Ta współpraca zaowoco-
wała nie tylko wspólnymi wydarzeniami artystycznymi, 
ale także stworzeniem platformy dla rozwoju lokalnej 
kultury, której efektem było zorganizowanie pierwszego 
w historii gminy Międzynarodowego Dnia Teatru.

Teatr łączący pokolenia
Gminny Ośrodek Kultury w Kurowie, pod przewod-

nictwem Dyrektor Magdaleny Małek-Stańkowskiej, 
wpadł na pomysł, aby nawiązać współpracę z Teatrem 
Młodzi Duchem. Związek między tymi dwiema insty-
tucjami zaowocował nie tylko spektaklem pt. „Kolory 
życia”, ale także stworzeniem wyjątkowego wydarze-
nia, które na długo pozostanie w pamięci mieszkańców. 
Dzięki tej współpracy po raz pierwszy w Kurowie odbył 
się Międzynarodowy Dzień Teatru, który przyciągnął 
grupy teatralne z  Nałęczowa, Wojciechowa i  Lublina. 
Wydarzenie to pozwoliło mieszkańcom w  pełni zanu-
rzyć się w  świat sztuki i  teatru, oferując im spektakle, 
które prezentowały różnorodne formy artystyczne.

Korzyści płynące ze współpracy
Wspólne organizowanie takich wydarzeń ma wiele za-

let. Po pierwsze, sprzyja to wymianie doświadczeń mię-
dzy artystami i organizatorami. Grupy teatralne, dzieląc 
się swoimi osiągnięciami i pomysłami, mogą inspirować 
się nawzajem, a także poszerzać swoje horyzonty twór-
cze. Dla mieszkańców natomiast to wyjątkowa okazja, 
by obejrzeć spektakle, które być może nie byłyby do-
stępne w  ich okolicy, oraz doświadczyć czegoś nowego 
i innego.

Współpraca ma również wymierne korzyści dla sa-
mego rozwoju kultury lokalnej. Dzięki połączeniu sił 
różnych instytucji i artystów, wydarzenie takie jak Mię-
dzynarodowy Dzień Teatru daje możliwość promocji 
lokalnych talentów, ale i  otwiera drzwi do współpracy 
z większymi ośrodkami kulturalnymi. Przykład Kurowa 
pokazuje, jak mała miejscowość może stać się centrum 
wydarzeń artystycznych, jeśli uda się stworzyć przestrzeń 
do współpracy między różnymi grupami i organizacjami.

Teatr jako narzędzie integracji
Inicjatywy takie jak ten teatralny maraton w  Kuro-

wie, gdzie grupy teatralne z  różnych miast i  regionów 
prezentowały swoje spektakle, mają również ogromne 
znaczenie integracyjne. Umożliwiają one mieszkańcom 
różnych miejscowości spotkanie się, wymianę doświad-
czeń i poznanie siebie nawzajem. Wspólne uczestnictwo 
w wydarzeniach kulturalnych wzmacnia poczucie przy-
należności do społeczności oraz umożliwia nawiązanie 
nowych relacji.

Podsumowanie
Współpraca instytucji kultury i artystów jest kluczem 

do organizowania takich wyjątkowych wydarzeń, które 
nie tylko wzbogacają życie kulturalne, ale także budują 
więzi społeczne. Teatralny maraton w  Kurowie to do-
skonały przykład na to, jak współpraca może prowadzić 
do tworzenia inicjatyw, które mają znaczący wpływ na 
rozwój lokalnej kultury i integrację społeczności. Warto 
inspirować się tym przykładem i  szukać nowych moż-
liwości współdziałania na rzecz wzbogacenia ofert kul-
turalnych, bo tylko razem możemy tworzyć przestrzeń, 
w której sztuka łączy ludzi, rozwija ich pasje i wzbogaca 
życie każdego z nas.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Dominik Kęsik
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Mija 1000 lat od koronacji pierwszego 
Króla Polski 
W 2025 roku przypada tysiąclecie koronacji Bolesława Chrobrego 
– jednego z władców w historii Polski. Koronacja była nie tylko po-
twierdzeniem niezależności Polski, ale także wyrazem rosnącej pozy-
cji monarchii na arenie europejskiej. Kilka tygodni po uroczystości 
władca zmarł.

Bolesław Chrobry był synem Mieszka I, który  przez 
całe życie dążył do umocnienia państwa oraz jego pozycji 
w chrześcijańskiej Europie. Już wcześniej zyskał uznanie, 
organizując Zjazd Gnieźnieński w 1000 roku i goszcząc 
cesarza Ottona III. Był również wybitnym strategiem i dy-
plomatą. Jego koronacja była możliwa dzięki wytrwałości 
i konsekwentnym budowaniu autorytetu władzy. Akt ten 
był także spełnieniem jego dążeń do niezależności od ce-
sarstwa niemieckiego. Koronacja odbyła się 18 kwietnia 
1025 roku w Gnieźnie, która była najważniejszym wów-
czas ośrodkiem religijnym i politycznym w Polsce. Wkrót-
ce po koronacji Bolesław Chrobry zmarł 17 czerwca.

Obchody 1000-lecia tego wydarzenia są okazją do re-
� eksji nad początkiem polskiej państwowości i tożsamości 
narodowej. To również czas przypomnienia o znaczeniu 
dziedzictwa kulturowego i historycznego. Tysiąclecie ko-
ronacji to nie tylko święto historii, ale także wyraz szacun-
ku dla naszych korzeni. 

Senat Rzeczypospolitej Pol-
skiej na 20. posiedzeniu XI 
kadencji w dniu 10 paździer-
nika 2024 r. podjął uchwałę 
o  ustanowieniu roku 2025 
Rokiem Edukacji Zdrowot-
nej i Profilaktyki. Podczas 21. 
posiedzenia w  dniu 29 paź-
dziernika 2024 r. Senat pod-
jął również uchwały w  spra-
wie ustanowienia roku 2025 
Rokiem ks. prof. Józefa Ti-
schnera, Marii Pawlikowskiej
-Jasnorzewskiej, Władysława 
Stanisława Reymonta oraz 
Wojciecha Jerzego Hasa.

W gronie patronów 2025 r. uchwalonych przez Sejm RP znajdują się: Stefan Żeromski, Antoni Słonimski, Olga 
Boznańska, Kazimierz Sosnkowski, Franciszek Duszeńko, pierwsi królowie Polski oraz bohaterowie z Katynia, 
Charkowa i Miednoje.

źródło: senat.edu.pl, muzhp.pl, Urząd Marszałkowski w Lublinie
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Magiczna Wyprawa w Świat Sztuki 
– ferie pełne kreatywności w Kurowie

Pierwszy tydzień ferii zimowych upłynął pod zna-
kiem sztuki i radości w Kurowie. Dzięki współpracy 
Lubelskiego Centrum Inicjatyw Tanecznych i Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Kurowie dzieci miały okazję 
wziąć udział w  wyjątkowych warsztatach artystycz-
nych pt. „Magiczna Wyprawa w Świat Sztuki”. Zaję-
cia odbywały się od poniedziałku do piątku w świe-
tlicy GOK-u, przyciągając młodych miłośników 
twórczości.

Podczas warsztatów uczestnicy rozwijali swoją 
kreatywność ucząc się nowych technik plastycznych 
i tworząc własne, unikalne dzieła sztuki. Oprócz zajęć 
manualnych, dzieci brały również udział w muzycz-
nych zabawach i  aktywnościach ruchowych, które 
dostarczyły im mnóstwo radości i energii.

Kulminacyjnym momentem tygodnia był koncert 
podsumowujący, podczas którego uczestnicy zaprezen-
towali efekty swojej pracy. Dodatkową atrakcją była 
wystawa ich dzieł, na której rodzice i bliscy mogli po-
dziwiać twórczość młodych artystów. 

Serdeczne podziękowania należą się niezastąpionym 
instruktorkom – Paulinie Pietroń i  Julii Wojaczek. To 
właśnie ich pasja i zaangażowanie sprawiły, że ferie zi-
mowe stały się wyjątkowym czasem pełnym magii, sztu-
ki i radości.

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do re-
alizacji tego projektu i mamy nadzieję na kolejne równie 
inspirujące spotkania w przyszłości.

Red.
Fot. Dominik Kęsik
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Bohaterowie w akcji – Grupa 
Poszukiwawczo-Ratownicza „Redline”
Minione ferie zimowe pozostawiły mnóstwo wspaniałych wspomnień 
wśród dzieci, które miały okazję uczestniczyć w wyjątkowych zajęciach. 
Wśród licznych atrakcji największe emocje wzbudziło spotkanie z Gru-
pą Poszukiwawczo-Ratowniczą „Redline” – formacją, która na co dzień 
ratuje ludzkie życie, wspierając służby w akcjach ratowniczych i poszu-
kiwawczych. Co najpiękniejsze – robi to całkowicie bezinteresownie!

Misja pełna poświęcenia
Grupa „Redline” to zespół wyjątkowych ludzi, dla 

których ratowanie życia to nie tylko pasja, ale i misja. 
Członkowie tej formacji poświęcają swój czas i  ener-
gię, by nieść pomoc osobom zaginionym. Ich działania 
opierają się na ścisłej współpracy ze służbami ratun-
kowymi, a  ich skuteczność jest nieoceniona. Dzię-
ki specjalistycznemu sprzętowi oraz przeszkolonym 
psom tropiącym, potra� ą odnaleźć zaginionych nawet 
w trudnym terenie.

Edukacja i praktyka dla najmłodszych
Podczas zajęć dzieci nie tylko miały okazję poznać 

kulisy pracy tej wyjątkowej formacji, ale także wzięły 
udział w  praktycznych warsztatach pierwszej pomocy. 
Największą atrakcją był pokaz umiejętności psa ratowni-
czego, który bez problemu odnalazł „zaginioną” dyrektor 
Gminnego Ośrodka Kultury – Magdalenę Małek-Stań-
kowską. Dzieci obserwowały, jak czworonożny ratownik 

wykonuje swoją misję, udowadniając tym samym, jak 
ważna jest rola psów w akcjach poszukiwawczych.

Sprzęt i gotowość do działania
Członkowie „Redline” zaprezentowali także wyposa-

żenie, jakim dysponują podczas akcji. Każdy z uczestni-
ków mógł z  bliska zobaczyć specjalistyczne narzędzia, 
dowiedzieć się jak działają, i w jaki sposób są wykorzy-
stywane w realnych sytuacjach.

Spotkanie z Grupą Poszukiwawczo-Ratowniczą „Re-
dline” było nie tylko emocjonującą atrakcją, ale tak-
że cenną lekcją odpowiedzialności i  świadomości, jak 
istotna jest pomoc potrzebującym. Wkrótce napiszemy 
więcej o kulisach ich pracy, bo ich historia zasługuje na 
jeszcze większy rozgłos. Dziękujemy za ich nieocenioną 
służbę i poświęcenie.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Dominik Kęsik
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Ferie zimowe pełne atrakcji
Dzieciaki z gm. Kurów przez dwa tygodnie nie nudziły się. Upłynęły 
one pod znakiem twórczej zabawy i rozwijania nowych umiejętności. 
W Gminnym Ośrodku Kultury młodzież mogła wziąć udział w warsz-
tatach dziennikarskich oraz zobaczyć jak bawiło się wiele lat temu. 

Tegoroczne ferie trwały od 17 lutego do 2 marca. 
Dzieci spędzały je w domu lub na wyjeździe. Pracowni-
cy GOKu postanowili zadbać o to, aby młodzież mogła 
spędzić je w ciekawy sposób.

Uczestnicy wzięli udział w  warsztatach dziennikar-
skich, które zostały przeprowadzone przez pracowników 
Gminnego Ośrodka Kultury. Dzieci poznały tajniki pra-
cy reportera w telewizji, radiu i gazecie, a także wcieliły 
się w rolę prezenterów, próbując swoich sił przed kamerą.

Dużym zainteresowaniem cieszyły zabawy z dawnych 
lat jak np. głuchy telefon, klasy, berek, chowanego czy 
skakanie na gumie, które dostarczyły najmłodszym wiele 
radości i śmiechu. 

Dzięki inicjatywie lokalnych instytucji dzieci miały 
okazję uczestniczyć w  ciekawych warsztatach i  zaba-
wach, które nie tylko dostarczyły im radości, ale także 
pozwoliły odkryć nowe pasje.

Zorganizowane zajęcia pokazały, że ferie w  gminie 
Kurów mogą być nie tylko czasem odpoczynku, ale 
i twórczej zabawy.

Dominik Kęsik
Fot.  Magdalena Małek-Stańkowska

Justyna Żurkowska
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Muzyczna uczta 
w Gminnym Ośrodku Kultury!
W niedzielny wieczór 9 marca, sala widowiskowa Gminnego Ośrod-
ka Kultury wypełniła się dźwiękami wyjątkowego koncertu. Było to 
wydarzenie pełne emocji, radości i pasji, które na długo pozostanie 
w naszej pamięci.

Wspaniałym dopełnieniem występu była niespo-
dzianka wokalna – na scenie pojawił się „MieloW”, czyli 
Łukasz Mielko, który swoimi interpretacjami utworów 
wzbogacił koncert o dodatkowe emocje. Jego głos po-
rwał publiczność, sprawiając, że koncert stał się jeszcze 
bardziej wyjątkowy.

Orkiestra pod batutą Pana Jarosława Mielko zaprezen-
towała różnorodny repertuar, wykonując zarówno zna-
ne, jak i lubiane utwory. 

Owacje na stojąco
Publiczność nagrodziła artystów gromkimi brawa-

mi, doceniając ich talent i zaangażowanie. Dyrektorka 

Gminnego Ośrodka Kultury Magdalena Małek-Stań-
kowska nie kryła radości: „To był naprawdę niezapo-
mniany wieczór! Ogromnie ucieszyła mnie wokalna nie-
spodzianka i mam nadzieję, że jeszcze nie raz usłyszymy 
„MieloW”w Kurowie”.

Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy zaszczyci-
li nas swoją obecnością. Przypominamy także, że jeśli 
Państwo lub Państwa dzieci chciałyby dołączyć do ze-
społu, serdecznie zapraszamy do kontaktu.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Magdalena Małek-Stańkowska 
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Wernisaż wystawy 
,,Różnorodni w Sztuce’’ członków 
Polskiego Stowarzyszenia Nauczycieli 
Plastyków z siedzibą w Lublinie.

1 marca br. mieszkańcy gminy mieli wyjątkową okazję 
do obejrzenia zbiorowej wystawy prac nauczycieli plasty-
ki. Wydarzenie to zostało zorganizowane dzięki zaanga-
żowaniu i pasji Anny Butryn Wiceprezes PSNP w Lubli-
nie, której determinacja i dbałość o szczegóły przyczyniły 
się do realizacji tej niezwykłej wystawy. 

Na wernisaż przybyła publiczność, obejmująca za-
równo autorów prac, miłośników sztuki, jak i  lokalną 
społeczność, co świadczy o dużym zainteresowaniu tym 
kulturalnym przedsięwzięciem. 

Ekspozycja prezentowała szerokie spektrum twórczo-
ści – każda praca jest inna, ale wszystkie wyjątkowe. Wy-
stawa ta stała się nie tylko okazją do podziwiania talentu 
artystów, ale również momentem integracji społecznej 
i celebracji sztuki w jej najpiękniejszej odsłonie.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Magdalena Małek-Stańkowska
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Zdzisława Drążkiewicz świętowała 
65 lat pracy artystycznej
22 marca br. w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury w Ku-
rowie miał miejsce okrągły jubileusz, który zgromadził liczne grono 
gości, w tym przedstawicieli władz samorządowych, rodzinę, przyjaciół, 
lokalnych artystów oraz wielbicieli talentu i dorobku artystycznego 
Pani Zdzisławy. Był to wieczór pełen wzruszeń, re� eksji i wspomnień, 
które ukazywały wkład Jubilatki w rozwój kultury i sztuki w regionie.

Zdzisława Drążkiewicz urodziła się w 1940 r. w Ki-
wercach (terytorium dzisiejszej Ukrainy). Ukończyła 
studia artystyczne na Uniwersytecie Marii Curie-Skło-
dowskiej w Lublinie. Przez kilkadziesiąt lat pracowała 
jako nauczyciel plastyki w Szkole Podstawowej im. Ks. 
Grzegorza Piramowicza. Oprócz pracy pełniła także 
funkcję doradcy metodycznego nauczycieli plastyki 
woj. lubelskiego oraz pracowała na stanowisku inspek-
tora oświaty i wychowania w Urzędzie Gminy Kurów. 

Tworzy w technice olejnej i pastelach, malując pejza-
że, martwą naturę oraz portrety. Jej prace są wystawia-
ne w Polsce, jak i  zagranicą. Za swoją działalność ar-
tystyczną i pedagogiczną otrzymała m.in. Złoty Krzyż 
Zasługi, a  teraz przyszedł czas, aby świętować 65 lat 
swojej pracy.

Uroczystość poprowadziła Magdalena Małek-Stań-
kowska, Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Ku-
rowie. W swoim przemówieniu podkreśliła niezwykłe 
osiągnięcia Zdzisławy Drążkiewicz oraz jej wpływ na 

lokalne środowisko artystyczne. Podczas wydarzenia 
nie zabrakło ciepłych słów gratulacji, wyrazów uznania 
oraz serdecznych podziękowań za wieloletni trud i od-
danie sztuce. Goście mieli okazję obejrzeć prezentację 
multimedialną ukazującą życie i twórczość Jubilatki.

Nieodłącznym elementem uroczystości był również 
koncert w  wykonaniu Jakuba Rogali, który wykonał 
m.in. takie utwory jak: „Medytacje Wiejskiego Listo-
nosza” zespołu Skaldowie czy „Kiedy Będziesz Zako-
chany” Mieczysława Fogga. Jego występ dostarczyły 
gościom wielu emocji.

Na zakończenie wszyscy zgromadzeni jeszcze raz wy-
razili swoje uznanie dla Pani Zdzisławy Drążkiewicz, 
składając jej serdeczne życzenia zdrowia i dalszych suk-
cesów.

Życzymy Pani Zdzisławie kolejnych sukcesów.

Dominik Kęsik
Fot. Dominik Kęsik
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Zebranie sprawozdawcze strażaków 
i nowe pojazdy
W 2024 roku na terenie Gminy Kurów odnotowano 75 zdarzeń ra-
towniczych. OSP Kurów uczestniczyła łącznie w 44 akcjach ratow-
niczych w tym: 20 wyjazdach do gaszenia pożarów, 23 wyjazdach do 
likwidacji miejscowych zagrożeń i w jednym alarmie fałszywym - te 
dane obrazują, jak potrzebna jest Ochotnicza Straż Pożarna w Kuro-
wie, która podsumowała swoją działalność. 

Zebranie sprawozdawcze odbyło się na początku lu-
tego i  było nie tylko okazją do podsumowań, ale też 
do rozmów na temat planów na przyszłość, w  szcze-
gólności dotyczących rozwoju Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej. 

Gratulacje i podziękowania na ręce strażaków złoży-
li m.in. Stanisław Wójcicki Prezes Zarządu Oddziału 
Miejsko-Gminnego Związku OSP RP w Kurowie, Ar-
kadiusz Małecki Burmistrz Kurowa, podinsp. Tomasz 
Tomaszewski Komendant Komisariatu Policji w  Ku-
rowie, młodszy brygadier Konrad Wójcik Dowódca 
Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej Komendy Powiatowej 
PSP w Puławach, Natalia Żurkowska Sekretarz Gminy 
Kurów, oraz Magdalena Małek-Stańkowska Dyrektor 
GOK w Kurowie. List do strażaków skierował starszy 
brygadier Grzegorz Szyszko Zastępca Komendanta 
Głównego Państwowej Straż Pożarnej. 
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Największą radością była jednak obecność człon-
ków Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej, działającej 
od roku pod egidą miejscowej jednostki, pod czujnym 
okiem druha Tomasza Nesterowicza – Wicepreze-
sa-Naczelnika OSP w  Kurowie, radnego i  strażaka. 
Dzieci z drużyny MDP bardzo często angażują się nie 
tylko  w  naukę służby społeczeństwu, ale też liczne 
akcje społeczne. To oni w  przyszłości zajmą miejsca 
obecnych strażaków.

Ochotnicza Straż Pożarna w Kurowie nie tylko czu-
wa nad bezpieczeństwem, ale bardzo często angażu-
je się w  akcje pomocowe. Podczas ostatniej powodzi 
w Polsce, strażacy nie tylko prowadzili zbiórkę darów 
razem z młodzieżą z MDP, ale też pomogli zbierać fun-
dusze dla Powodzian. Uzbierana kwota 800 zł, która 
wpłynęła na konto straży po ogłoszonym apelu w cało-
ści została przekazana na pomoc Powodzianom z Gmi-
ny Głuchołazy.

Wsparcie samorządowe dla służb
Gmina Kurów aktywnie inwestuje w  poprawę bez-

pieczeństwa mieszkańców poprzez modernizację � oty 
pojazdów służb mundurowych. Pod koniec roku Ko-
misariat Policji w  Kurowie wzbogacił się o  nowe ra-
diowozy. Uroczyste ich przekazanie miało miejsce 16 
grudnia 2024 r. Uczestniczył w nim m.in. były wójt, 
a  obecny Burmistrz Kurowa Arkadiusz Małecki. Do 
komisariatu w  Kurowie tra� ł samochód marki KIA 
Sportage. Zakup nowych radiowozów s� nansowany 
był ze środków lokalnych samorządów, w tym Gminy 
Kurów oraz dzięki środkom pozyskanym w  budżetu 
centralnego Policji. W  pierwszym kwartale 2025 r. 
jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej Klementowice 
także dostała nowy potrzebny pojazd. Zadanie objęło 
zakup nowego średniego samochodu ratowniczo-gaśni-
czego, służącego do minimalizowania skutków poża-
rów i miejscowych zagrożeń w tym wypadkowych oraz 

innych działań ratowniczych. Nowy wóz strażacy ode-
brali 22 lutego br. prezentując go lokalnej społeczno-
ści. W uroczystościach udział wziął Arkadiusz Małecki 
Burmistrz Kurowa, który zatroszczył się o fundusze na 
ten cel.

Tego typu inwestycje świadczą o zaangażowaniu lo-
kalnych władz w  zapewnienie nowoczesnego sprzętu 
dla służb odpowiedzialnych za bezpieczeństwo miesz-
kańców.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Magdalena Małek-Stańkowska
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Świąteczne Spotkanie Stowarzyszenia 
Osób Niepełnosprawnych 
„Otwarty Krąg”
9 stycznia br. w ciepłej i serdecznej atmosferze odbyło się kolejne spo-
tkanie członków oraz sympatyków Stowarzyszenia Osób Niepełno-
sprawnych „Otwarty Krąg”. To wyjątkowe wydarzenie było okazją do 
wspólnego przeżywania świątecznego czasu, składania życzeń, łama-
nia się opłatkiem oraz śpiewania kolęd.

Działają na rzecz innych
„Otwarty Krąg” to nie tylko organizacja wspierająca 

osoby z  niepełnosprawnościami, ale przede wszystkim 
społeczność pełna empatii i  wzajemnej troski. Człon-
kowie stowarzyszenia nie tylko pomagają sobie nawza-
jem w codziennych wyzwaniach, lecz także angażują się 
w liczne inicjatywy społeczne, kulturalne i integracyjne. 
Dzięki wspólnym spotkaniom, warsztatom oraz organi-
zowanym wydarzeniom, osoby należące do stowarzysze-
nia czują się częścią większej wspólnoty, w której nie ma 
miejsca na samotność czy izolację.

Jakie mają plany na przyszłość?
Na początku 2025 r. członkowie stowarzyszenia 

wzięli udział w spotkaniu opłatkowym, podczas które-
go uczestniczyli także przedstawiciele lokalnych władz 
i instytucji, którzy wspierają działalność stowarzyszenia. 
Wśród zaproszonych gości znaleźli się: Arkadiusz Ma-

łecki Burmistrz Kurowa, Magdalena Małek-Stańkowska 
Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Kurowie, Da-
nuta Kuna Prezes Stowarzyszenia Osób Niepełnospraw-
nych „Otwarty Krąg” oraz Halina Jankiewicz, Przewod-
nicząca Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w  Kurowie. Świąteczne spotkanie było 
doskonałą okazją do podsumowania minionego. Człon-
kowie „Otwartego Kręgu” mówili o kolejnych przedsię-
wzięciach, które będą służyć jeszcze większej integracji 
i  wsparciu osób  z  niepełnosprawnościami. Podkreśla-
no również, jak ważne jest, by każdy czuł się potrzebny 
i otoczony życzliwymi ludźmi.

Życzymy, aby nigdy nie zabrakło determinacji do po-
dejmowania nowych inicjatyw. Niech dobro, którym się 
dzielicie, wraca do Was z podwójną siłą.

Dominik Kęsik
Fot. Dominik Kęsik
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Klub Seniora w Kłodzie ma w swojej tradycji ogni-
sko, które organizowane są wraz ze zmianą pory roku. 
Tak też pożegnaliśmy lato i jesień. Nie mogło zabrak-
nąć pieczonych ziemniaków i kiełbasek. Barwy jesieni 
obserwowaliśmy również w Sandomierzu. Malowniczy 
Sandomierz zwiedzaliśmy meleksem. Oprócz zwie-
dzania pięknego miasta, nie mogło nas zabraknąć na 
Górach Pieprzowych i Wąwozie Królowej Jadwigi oraz 
Muzeum Bombki Choinkowej w Nowej Dębie. 

14 listopada 2024 r. świętowaliśmy w Kubie Dzień 
Seniora Dzień Seniora. Kameralna uroczystość, na któ-
rą przybyli zaproszeni goście przebiegła w ciepłej i peł-
nej wzruszeń atmosferze

Klubowicze Klubu Seniora w Kłodzie spędzają swój 
czas bardzo aktywnie, oczywiście nie brakuje czasu 
na regenerację. Oprócz regularnych ćwiczeń z � zjote-
rapeutą, odbywają się zajęcia, na których seniorzy od-
krywają swoje mocne strony w  pracach manualnych. 
Prace wykonane na zajęciach można było zakupić na 
stoisku Klubu Seniora, podczas „Jarmarku Bożonaro-
dzeniowego” w Kurowie. Rękodzieło seniorów cieszyło 
się ogromnym zainteresowaniem, za co serdecznie dzię-
kujemy. Po intensywnych pracach, czas na urlop. Tak 
też się stało, spędziliśmy 5 dni na Malcie. Po powrocie, 
muśnięci słońcem braliśmy udział w  jarmarku bożo-
narodzeniowym, oraz podjęliśmy współpracę z Szkołą 

Klub Senior+
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Podstawową w  Kurowie, aby w  ramach wolontariatu 
zgromadzić artykuły spożywcze i  sanitarne dla domu 
dziecka. Seniorzy rozpoczęli Nowy Rok aktywnie, 
u nas nie ma nudy. W luty klubowicze zorganizowali 
bal karnawałowy, a  Dzień Kobiet spędziliśmy w  Lu-
blinie na spektaklu komediowym „Miłość i polityka”, 
kończąc dzień kolacją w restauracji. 

W Klubie gościliśmy gościliśmy Małgorzatę Chabros 
Dyrektor SPZOZ w Kurowie. Tematyką spotkania 
była pro� laktyka zdrowia seniora. Pani dyrektor udzie-
liła wykładu jak dbać o zdrowie w wieku senioralnym, 
oraz jak rozpoznać choroby związane z wiekem, kiedy 
udać się do lekarza rodzinnego, a w jakich sytuacjach 

niezwłocznie wezwać pogotowie. Seniorzy chętnie za-
dawali pytania, na które otrzymali wyczerpujące od-
powiedzi.

Obecnie trwają przygotowania do Świąt Wielkanoc-
nych, tworzymy kartki wielkanocne, stroiki, palmy. 
Oczywiście swoje intensywne prace kompensujemy wi-
zytami w SPA Atrium w Nałęczowie. Nie brakuje rów-
nież wspólnych chwil przy kawie i  herbacie, podczas 
których planujemy kolejne aktywności.

Ewelina Pałka
Fot. zasoby prywatne 
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Młodzi strażacy w akcji 
– sportowa rywalizacja w Kurowie
16 lutego br. Szkole Podstawowej im. ks. Grzegorza Piramowicza zor-
ganizowano II Halowe Młodzieżowe Zawody Sportowo-Pożarnicze, 
w których udział wzięły drużyny z gmin: Kurów, Markuszów i Jano-
wiec. W sportowych zmaganiach rywalizowało 15 zespołów 
– 8 chłopięcych oraz 7 dziewczęcych.

Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze zyskują coraz 
większą popularność, przyciągając do swoich szeregów 
coraz więcej dzieci i młodzieży. Uczestnictwo w MDP 
to nie tylko nauka umiejętności strażackich, ale także 
kształtowanie ducha współpracy i  odpowiedzialności, 
które przydadzą się im w  dorosłym życiu. Najmłodsi 
próbowali swoich sił w zmaganiach wykonując zadania 
wymagające precyzji, szybkości i współpracy zespoło-
wej. Do rywalizacji przystąpiły młodzieżowe jednostki 
z Kurowa (po raz pierwszy), Klementowic oraz Płonek, 
Markuszowa, Oblas i Janowca. 

W  uroczystości otwarcia zawodów uczestniczyli 
m.in. Teresa Gutowska Starosta Powiatu Puławskiego, 
Łukasz Skowyra Członek Zarządu Powiatu Puławskie-
go, radni powiatu puławskiego: Grzegorz Kuna i Ma-
rek Woch, a  także  przedstawiciele lokalnych władz: 
Artur Poniewierski Przewodniczący Rady Miejskiej 
w  Kurowie, Arkadiusz Małecki Burmistrz Kurowa, 
Leszek Łuczywek Wójt Gminy Markuszów, Waldemar 

Słowik Zastępca Wójta Gminy Janowiec oraz oraz wie-
lu innych zaproszonych gości.

Wydarzenie było nie tylko sportową rywalizacją, ale 
również okazją do integracji młodzieży z różnych miej-
scowości. W zawodach uczestniczyli zarówno starsi za-
wodnicy, jak i najmłodsi – w tym nawet trzylatkowie. 
Najlepsze drużyny oraz zawodnicy zostali nagrodzeni 
medalami, pucharami i dyplomami.

Z gminy Kurów do etapu powiatowego awansowali 
MDP z Klementowic (drużyna dziewczęca) oraz MDP 
z Płonek (drużyna chłopięca). 2 marca uczestnicy wzię-
li udział w  zmaganiach powiatowych w hali Zespołu 
Szkół Technicznych im. Marii Skłodowskiej-Curie 
w Puławach. 

W klasy� kacji generalnej MDP Klementowice zajęła 
6 miejsce, zaś MDP z Płonek uzyskało miejsce 8.

Dominik Kęsik
Fot. Dominik Kęsik
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Bank żywności - jubileusz
Bank Żywności w Lublinie obchodzi w tym roku 20-lecie swojej 
działalności. O� cjalne obchody tego jubileuszu odbyły się 27 stycznia 
br. w Lublinie. Od momentu powstania w 2005 roku, organizacja ta 
nieprzerwanie wspiera osoby potrzebujące, dostarczając im żywność 
oraz edukując społeczeństwo na temat niemarnowania jedzenia.

Przez dwie dekady działalności, Bank Żywności 
w  Lublinie nawiązał współpracę z  wieloma lokalnymi 
producentami, sieciami handlowymi oraz instytucjami 
publicznymi, co pozwoliło na efektywne pozyskiwanie 
i dystrybucję żywności. Dzięki zaangażowaniu licznych 
wolontariuszy i  pracowników, organizacja zdołała do-
starczyć pomoc tysiącom rodzin w  regionie lubelskim 
w tym w gminie Kurów.

Współpraca Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Kurowie z Bankiem Żywności w Lublinie

Współpraca Ośrodka Pomocy Społecznej w  Kuro-
wie z  Bankiem Żywności w  Lublinie trwa od 2009 
roku i ma na celu wsparcie najbardziej potrzebujących 
mieszkańców gminy Kurów. Początkowo pomoc żyw-
nościowa była realizowana pod szyldem Stowarzyszenia 
Ochotnicza Straż Pożarna w  Kurowie, natomiast od 
2017 roku funkcję organizacji pożytku lokalnego prze-
jęła Ochotnicza Straż Pożarna w  Kłodzie. To właśnie 
jej prezes upoważnia pracowników Ośrodka Pomocy 
Społecznej do podejmowania działań w jej imieniu. Od 
samego początku dystrybucją i wydawaniem żywności 
dla mieszkańców zajmował się Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej, który również przyjmuje wnioski i wydaje skie-
rowania do odbioru paczek żywnościowych.

Bank Żywności w  Lublinie jest częścią ogólnopol-
skiej sieci banków żywności działających w  Polsce. 
Celem tych organizacji jest dystrybucja żywności 
do osób i  rodzin w  trudniejszej sytuacji materialnej, 
a  także prowadzenie działań towarzyszących, takich 
jak warsztaty kulinarne czy dietetyczne. Bank Żyw-
ności w Lublinie od wielu lat wspiera gminy w regio-
nie, a współpraca z naszym ośrodkiem jest przykładem 
skutecznej realizacji pomocy żywnościowej. Od po-
czątku naszej współpracy Bank Żywności dostarczał 
żywność w  ramach Programu Operacyjnego Pomoc 
Żywnościowa, który jest współ� nansowany z Europej-
skiego Funduszu Pomocy Najbardziej Potrzebującym.

Pomoc żywnościowa w ramach współpracy Ośrodka 
Pomocy Społecznej w  Kurowie z  Bankiem Żywności 
w  Lublinie dociera rokrocznie do wielu mieszkańców 
gminy. Rocznie wydajemy ponad 20 ton żywności dla 
mniej więcej 400-500 osób spełniających określone 
warunki i  kryteria dochodowe. Wydawany jest szero-
ki asortyment artykułów spożywczych, takich jak ma-
karon, mleko, ryż, miód, olej, mąka, pasztety, kasze, 
herbatniki, konserwy rybne i  mięsne, dżem, cukier, 
ser żółty, marchewka z  groszkiem, gotowe dania typu 
gołąbki, fasolka po bretońsku. Produkty są wydawane 
nieodpłatnie. 
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Organizowane były dodatkowe działania edukacyj-
ne, takie jak warsztaty kulinarne i  dietetyczne, które 
pomogły uczestnikom lepiej wykorzystać otrzymane 
produkty. Podczas warsztatów kucharze z Banku Żyw-
ności razem z uczestnikami przygotowywali różne po-
trawy, np. kaszotto z grzybami, zapiekanki serowe, zupę 
z  ciecierzycy, a  nawet jako ciekawostkę owoce morza. 
Odbywały się interesujące prelekcje na temat racjonal-
nego gospodarowania budżetem domowym. Działania 
te spotykały się z dużym zainteresowaniem mieszkań-
ców gminy.

Wydawanie żywności jest zadaniem trudnym i  wy-
maga dużego � zycznego nakładu pracy, dlatego dla pra-
cowników Ośrodka zawsze ogromne znaczenie miało 
zaangażowanie wolontariuszy. To dzięki ich pomocy 
mogliśmy skutecznie i  sprawnie rozdystrybuować pro-
dukty do najbardziej potrzebujących. Chęć pomocy ze 
strony wolontariuszy sprawiała, że każde wydawanie 
przebiegało sprawnie i w miłej atmosferze. Pragniemy 
kontynuować te działania i nadal współpracować z Ban-
kiem Żywności w Lublinie, by jeszcze skuteczniej po-
magać osobom potrzebującym.

Chciałabym serdecznie podziękować wszystkim, którzy 
zaangażowali się w realizację tych działań, zarówno wolon-
tariuszom, jak i pracownikom Ośrodka Pomocy Społecz-
nej oraz Bankowi Żywności w Lublinie za stałą pomoc. 
Jesteśmy przekonani, że nasza współpraca będzie konty-
nuowana, gdyż potrzeba wsparcia wciąż pozostaje duża. 
Cieszymy się, że możemy pomagać mieszkańcom gminy 
Kurów i mamy nadzieję, że w przyszłości nasze wspólne 
działania będą jeszcze bardziej efektywne i szerokie.

Prezes Banku Żywności w  Lublinie, Pani Marzena 
Pieńkosz-Sapieha, która kieruje organizacją od wielu lat, 
wspiera naszą współpracę i dba o to, by pomoc tra� ała 

do osób, które jej najbardziej potrzebują. Razem two-
rzymy silną sieć wsparcia dla społeczności lokalnych. 

W realizacji działań pomocowych związanych z dys-
trybucją żywności zawsze możemy liczyć na wsparcie 
Burmistrza Gminy Kurów, Pana Arkadiusza Małeckie-
go, który nie tylko wspiera nasze inicjatywy, ale również 
aktywnie angażuje się w cały proces. Dzięki tej współ-
pracy jako Ośrodek Pomocy Społecznej mamy zapew-
niony dostęp do odpowiednich zasobów logistycznych, 
w  tym magazynu na ul. Warszawskiej, gdzie przecho-
wujemy żywność. Udostępnienie magazynu pozwala 
nam sprawnie organizować dystrybucję produktów oraz 
sprawić, że pomoc tra� a do jak najszerszego grona osób 
potrzebujących. Burmistrz Gminy Kurów stanowi waż-
ne ogniwo w tej współpracy, a jego pomoc jest nieoce-
niona w skutecznym realizowaniu tych działań.

Uroczysty Jubileusz
W  obchodach jubileuszu 20-lecia Banku Żywności 

udział wziął Arkadiusz Małecki Burmistrz Kurowa, któ-
ry złożył gratulacje oraz podziękowania za dotychczaso-
wą współpracę oraz życzenia pomyślności na dalsze lata 
na ręce Marzeny Sapiechy Prezes Lubelskiego Oddziału 
Banku Żywności. Jubileusz 20-lecia Banku Żywności to 
nie tylko okazja do świętowania, ale również moment 
re� eksji nad przyszłością organizacji. Bank Żywności 
w Lublinie stawia sobie za cel dalszy rozwój i poszerza-
nie zakresu działalności, aby jeszcze skuteczniej wspierać 
osoby potrzebujące oraz promować odpowiedzialne po-
stawy konsumenckie wśród społeczeństwa.

Magdalena Białkowska
Fot. archiwum OPS
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Władze stawiają na rozwój 
infrastruktury drogowej 
- nowe inwestycje w gminie Kurów
Rozwój infrastruktury drogowej to jeden z kluczowych priorytetów 
w Gminie Kurów. Burmistrz, dbając o poprawę komfortu i bezpie-
czeństwa mieszkańców oraz użytkowników dróg, skutecznie pozysku-
je środki na kolejne inwestycje oraz podejmuje współpracę z innymi 
samorzadami.

5 lutego 2025 r. Wojewoda Lubelski opublikował „Listę 
zadań powiatowych i gminnych zatwierdzonych do do� -
nansowania ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg - nabór 2025”. Wśród pozytywnie ocenionych pro-
jektów znalazła się kluczowa inwestycja powiatowa reali-
zowana we współpracy z Gminą Kurów, dotycząca prze-
budowy drogi powiatowej nr 2536L na odcinku Kurów 
- Płonki, czyli ul. Wojska Polskiego. Kosztorysowa war-
tość zadania wynosi 8 623 408,01 zł, a poziom do� nanso-
wania z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg sięga 70%.

Choć gmina Kurów nie znalazła się na głównej liście 
do� nansowanych inwestycji, to dwa ważne projekty 
drogowe zostały wpisane na listę rezerwową. W przy-
padku uzyskania do� nansowania, przebudowane zo-
staną następujące odcinki dróg:
• Przebudowa drogi gminnej nr 107730L w  miej-

scowości Klementowice (od km 0+007 do km 

1+755,00, czyli 1,748 km). Całkowita wartość inwe-
stycji wynosi 1 697 524,02 zł, a przewidywane do� -
nansowanie to 70% kosztów.

• Przebudowa drogi gminnej nr 107728L w  miej-
scowości Płonki (od km 0+009,80 do km 1+175,00, 
czyli 1,165 km). Kosztorys zadania wynosi 996 257,00 
zł, a poziom do� nansowania również wynosi 70%.

Dzięki zaangażowaniu władz gminy i  skutecznemu 
pozyskiwaniu funduszy, Kurów może liczyć na dalszy 
rozwój infrastruktury drogowej, co przyczyni się do po-
prawy jakości życia mieszkańców oraz zwiększenia bez-
pieczeństwa na drogach. Przebudowane drogi ułatwią 
codzienne funkcjonowanie lokalnej społeczności oraz 
poprawią atrakcyjność gminy dla inwestorów i turystów.

Urząd Miejski/MMS
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Obowiązek zmiany deklaracji 
śmieciowej dla właścicieli 
nieruchomości w Gminie Kurów

Urząd Miejski w Kurowie przypomina właścicielom 
nieruchomości zamieszkałych o  konieczności aktu-
alizacji deklaracji dotyczącej opłaty za gospodarowa-
nie odpadami komunalnymi. Obowiązek ten dotyczy 
szczególnie sytuacji, w których na danej nieruchomości 
zamieszkują pracownicy sezonowi oraz cudzoziemcy 
zatrudnieni na czas określony na terenie gminy.

Zgodnie z art. 6m ust. 2 ustawy o utrzymaniu czysto-
ści i  porządku w  gminach, właściciele nieruchomości 
muszą złożyć nową deklarację w  terminie do 10 dnia 
miesiąca następującego po miesiącu, w którym nastą-
piła zmiana liczby mieszkańców. Opłata w nowej wy-
sokości obowiązuje już za miesiąc, w którym doszło do 
zmiany liczby lokatorów.

Podkreślamy, że deklaracja powinna uwzględniać 
wszystkie osoby faktycznie zamieszkujące daną nieru-
chomość, nawet jeśli nie są one w niej zameldowane. 
Każdy dodatkowy mieszkaniec generuje odpady komu-
nalne, co wpływa na wysokość opłaty.

Brak aktualizacji deklaracji może skutkować wy-
daniem decyzji administracyjnej, na podstawie której 
właściciel nieruchomości będzie zobowiązany do ure-
gulowania zaległych należności wraz z odsetkami.

Równie istotne jest zgłaszanie zakończenia pobytu do-
datkowych mieszkańców. Jeśli właściciel nie złoży sto-
sownej korekty deklaracji, opłata za gospodarowanie od-
padami będzie naliczana w dotychczasowej wysokości.

Wszystkich właścicieli nieruchomości zachęcamy do 
bieżącego monitorowania liczby mieszkańców i  ter-
minowego składania deklaracji w  Urzędzie Miejskim 
w Kurowie. Dbałość o prawidłowe rozliczanie opłat to 
nie tylko obowiązek, ale także krok w kierunku spra-
wiedliwego systemu gospodarowania odpadami w na-
szej gminie.

Odpady Tekstylne – co, gdzie, jak?
Urząd Miejski w  Kurowie informuje, iż w  związku 

z  obowiązywaniem nowych przepisów od 01.01.2025 r. 
w zakresie zasad selektywnej zbiórki odpadów komunal-
nych dotyczących odzieży i tekstyliów, tą frakcje odpadów 
należy przekazywać do Punktu Selektywnego Zbiera-
nia Odpadów Komunalnych (PSZOK) zlokalizowanego 
w miejscowości Szumów (teren składowiska odpadów).

Do frakcji tej należy: uszkodzona, używana odzież, 
tekstylia domowe (np. ręczniki, ścierki kuchenne, ob-
rusy, zasłony, � ranki, pościel, koce, narzuty, dywany 
itp.), obuwie i galanteria (np. torebki, paski, rękawiczki 

itp.), inne akcesoria tekstylne (np. torby materiałowe, 
plecaki, czapki, kapelusze itp.)

Przypominamy, że mieszkańcy Gminy Kurów na 
mocy uchwalonego przez Radę Gminy Kurów „Re-
gulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie 
Gminy Kurów” (uchwała nr XVII/164/2020 z dnia 28 
października 2020 r., opublikowanej w Dz. Urz. Woj. 
Lubel. z 2020 r., poz. 5285 z dnia 5 listopada 2020 r.) 
już od 1 stycznia 2021 r. mają zapewnioną możliwość 
do nieodpłatnego dostarczania odpadów z  odzieży 
i tekstyliów do PSZOK.

Informacje te przekazywane są corocznie Państwu 
wraz z harmonogramem wywozu odpadów, na którym 
znajduje się ulotka jak prawidłowo segregować odpady 
i co można dostarczać we własnym zakresie do PSZOK.

PSZOK jest otwarty w  każdy poniedziałek, środę, 
czwartek i piątek w godzinach od 7:00 do 15:00, zaś we 
wtorek w godzinach od 9:00 do 17:00.

Odzież możliwą do dalszego użytkowania można od-
dawać w ramach akcji prowadzonych przez organizacje 
charytatywne lub do specjalnych pojemników.

Brak właściwej segregacji odpadów spowoduje nalicze-
nie podwyższonej opłaty za niedopełnienie obowiązku 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych.

Urząd Miejski/MMS
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Uwaga mieszkańcy! 
Zmiany w organizacji ruchu w Szumowie
Mieszkańcy Szumowa oraz okolicznych miejscowości muszą przy-
gotować się na zmiany w organizacji ruchu drogowego. W związku 
z planowanym remontem mostów na rzece Kurówce zostanie wpro-
wadzona tymczasowa organizacja ruchu.

Etapy zmian:
• Od 17 marca 2025 r. na tzw. moście Giermasińskim 

w  Szumowie został wprowadzony ruch wahadłowy. 
Kierowcy proszeni są o zachowanie ostrożności i stoso-
wanie się do nowych oznaczeń drogowych.

• Od 24 marca 2025 r. most na rzece Kurówce w Szu-
mowie został całkowicie zamknięty do odwołania.
Prosimy o  szczególną ostrożność. Wprowadzenie 

nowych zasad ruchu wymaga od kierowców i  pieszych 
wzmożonej uwagi. Prosimy o  dokładne zapoznanie się 
z nowym oznakowaniem i stosowanie się do wytycznych.

Więcej informacji. Szczegółowe projekty czasowej 
organizacji ruchu są dostępne dla mieszkańców. W przy-
padku pytań prosimy o kontakt z pracownikiem Urzędu 
Miejskiego w Kurowie, Panem Damianem Karwat, pod 
numerem telefonu: 81 88 75 009.

Za wszelkie utrudnienia przepraszamy i prosimy o wy-
rozumiałość.

Urząd Miejski/MMS
Fot. Urząd Miejski

SPZOZ w Kurowie ze wsparciem 
w ramach projektu „Wsparcie 
podstawowej opieki zdrowotnej”

Informujemy, że w  dniu 5 lutego 2025 r. ogłoszo-
no wyniki projektu nr FENX.06.01-IP.03-0001/23 
„Wsparcie podstawowej opieki zdrowotnej (POZ)” re-
alizowanego w  ramach działania FENX.06.01 System 
ochrony zdrowia priorytet FENX.06 Zdrowie Progra-
mu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko 2021-2027 realizowanego przez NFZ.

SPZOZ w Kurowie w wyniku oceny otrzyma do� nan-
sowanie w kwocie 300 000,00 zł na zakup sprzętu i wypo-
sażenia medycznego na potrzeby działań diagnostycznych, 
świadczeń pro� laktycznych oraz wzmocnienia opieki 
domowej nad pacjentami. Ponadto na zakup sprzętów 
tj.: aparat USG wszechstronny, holter ekg, aparaty EKG 

w tym przenośne, wizualizatory naczyniowe (skanery żył 
pomagające pracownikom służby zdrowia w identy� kacji 
żył, w celu zmniejszeniu liczby zranień igłą), pulsoksyme-
try oraz komputery dla lekarzy.
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Kurów odzyskuje blask 
zabytkowej bramy kościoła
Mieszkańcy Kurowa mogą spodziewać się znaczących zmian 
w wyglądzie zabytkowej bramy wjazdowej do kościoła pw. NMP 
i św. Michała Archanioła. Gmina Kurów otrzymała znaczne do� nan-
sowanie z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków w wysokości 
499 434,09 zł, co stanowi aż 98% wartości całej inwestycji.

Zakres prac konserwatorskich
Prace, które zostaną przeprowadzone, obejmują kom-

pleksową konserwację elewacji bramy wjazdowej wraz 
z murem parkanowym. W ramach projektu planuje się:
• Stabilizację konstrukcji murów bramy wjazdowej: 

Prace te mają na celu zabezpieczenie zabytkowej kon-
strukcji przed dalszym niszczeniem.

• Konserwację wypraw tynkarskich wraz z detalami 
architektonicznymi bramy: Dzięki temu odzyskają 
one swój pierwotny blask, a detale architektoniczne zo-
staną odpowiednio wyeksponowane.

• Remont muru otaczającego parkan: Prace obejmą 
fragment muru od frontu bramy wejściowej, co znaczą-
co poprawi estetykę całego otoczenia kościoła.

Znaczenie inwestycji dla lokalnej społeczności
Kościół pw. NMP i  św. Michała Archanioła w Kuro-

wie to nie tylko miejsce kultu, ale także ważny element 
lokalnego dziedzictwa kulturowego. Remont zabytkowej 
bramy i muru parkanowego przyczyni się do zachowania 
tego cennego zabytku dla przyszłych pokoleń.

Dofinansowanie z Rządowego Programu Odbudowy Za-
bytków jest dowodem na to, jak ważne jest dbanie o nasze 
zabytki. Dzięki tym środkom możliwe będzie przeprowa-
dzenie kompleksowych prac konserwatorskich, które przy-
wrócą dawny blask temu ważnemu dla Kurowa miejscu.

Mieszkańcy z niecierpliwością oczekują efektów prac 
konserwatorskich, które z pewnością przyczynią się do 
poprawy estetyki i  atrakcyjności Kurowa. Pozyskane 
na realizację remontu fundusze Urząd Gminy przekazał 
miejscowej parafii.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Dominik Kęsik
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Memoriał szkolny o Genowe� e Kopeć

„Wszystko przemija, bo tak chce przeznaczenie, 
pozostaje tylko wspomnienie” – takie słowa odnaj-
dujemy w  kronice uczniów Szkoły Podstawowej im. 
M. Konopnickiej w  Chrząchowie z  lat 1977 – 1986. 
Dlaczego właśnie ta klasa została przywołana w arty-
kule? Otóż dlatego, że wychowawczynią tych uczniów 
od zerówki aż do klasy ósmej była Genowefa Kopeć, 
nauczycielka plastyki, zajęć praktyczno-technicznych, 
języka polskiego, wychowania przedszkolnego i wcze-
snoszkolnego. W pamiętniku szkolnym natrafiliśmy na 
jej wspomnienia i refleksje: „zastanawiam się, czy udało 
się komuś innemu być wychowawczynią jednego rocz-
nika przez dziewięć lat, od zerówki do VIII klasy”, jest 
to rzadko spotykana sytuacja. 

Genowefa Kopeć pracę w  Szkole Podstawowej 
w Chrząchowie rozpoczęła 1 października 1968 roku. 
Przeniosła się tu z  powiatu łukowskiego w  związku 
z  wyjściem za mąż za Henryka Kopcia, nauczyciela 
przedmiotów rolniczych w  Zasadniczej Szkole Rol-
niczej w  Kurowie. Była nauczycielką zaangażowaną 
w życie szkoły i środowiska lokalnego, inicjatorką wielu 
wydarzeń, a przede wszystkim oddaną i kompetentną 
wychowawczynią, darzona szacunkiem i sympatią. Na 
bieżąco wywiązywała się z obowiązków pedagoga i wy-
chowawcy. Świadczą o tym zapisy w  cytowanym wyżej 
pamiętniku oraz kartki okolicznościowe i  świąteczne, 
zaproszenia na śluby, spotkania klasowe. Z  tęskno-
tą i  serdecznością wspominają ja po latach jej wycho-
wankowie: „To ona nauczyła nas czytać i pisać, mówić 
przepraszam, a także zrozumieć świat i odróżniać dobro 
od zła”. Pani Gienia, bo tak po latach wspólnej pracy 
wspomina ją emerytowana nauczycielka języka polskie-
go - Krystyna Żaba: „(…) była osobą pracowitą, życz-
liwą i  utalentowaną plastycznie. Służyła zawsze radą 
i  pomocą młodszym koleżankom. Często społecznie 
angażowała się przy organizowaniu imprez szkolnych, 
prowadziła drużynę zuchów.

Genowefa Kopeć w Szkole Podstawowej im. M. Ko-
nopnickiej w  Chrząchowie pracowała do 1989 roku. 
Z  opowieści byłej pani dyrektor Szkoły Podstawowej 
w Chrząchowie – Mirosławy Bacy-Siembior dowiaduje-
my się, że „okres ten zawsze wspominała z wielkim sen-
tymentem”. Często odwiedzała mury szkoły, przekazała 
bibliotece szkolnej swój księgozbiór uczestniczyła w wie-
lu ważnych wydarzeniach. Pracę w Szkole Podstawowej 
w Chrząchowie podsumowała tak: „Często myślami gonię 
do Chrząchowa, gdzie przepracowałam 21 lat, mieszkając 
tam połowę z  tego. Właśnie w  Chrząchowie poznałam 
wspaniałe dzieci ich rodziców, a  niekiedy całe rodziny. 
Tu nawiązałam trwałe i szczere przyjaźnie, tu zostawiłam 
swoje serce”. Pani profesor była lubiana przez wychowan-
ków i ważna dla nich, z niektórymi nawet korespondo-
wała będąc już na emeryturze. Każdy współpracownik 
wspomina ją z sentymentem i czułością. Pani Genowefa 
odeszła do domu Pana w  marcu w  2025 r. przeżywszy 
86 lat i  pochowana została na cmentarzu parafialnym 
w Kurowie. Po latach wspólnej pracy pani Krystyna Żaba, 
emerytowana nauczycielka języka polskiego mówi o św. 
pamięci Genowefie: „(…) dała się poznać jako wspaniała 
koleżanka, szlachetny i dobry człowiek, wieczny odpoczy-
nek racz jej dać Panie!”.

Mirosława Baca-Siembor. 
Emerytowany Dyrektor 

Szkoły Podstawowej w Chrząchowie
Fot. archiwum Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Kurowie

Artykuł zredagowany został dzięki udostępnieniu mate-
riałów źródłowych przez panią Barbarę Komstę, Dyrektor 
Szkoły Podstawowej w Chrząchowie oraz dzięki otwar-
tości i  wspomnieniom nauczycieli: pani Krystyny Żaby, 
Anny Sułek, Janiny Dudy.
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In memoriam Krzysztof Kwiatkowski

Z  wielkim żalem przyjęliśmy wiadomość, że 
30 stycznia 2025 r. w wieku 82 lat zmarł doktor 
Krzysztof Kwiatkowski. 

Doktor Krzysztof Kwiatkowski urodził się w Is, na 
terenie ZSRR. Jego rodzina mieszkała niegdyś w Zim-
nej Wodzie pod Lwowem, skąd została wywieziona 
w głąb ZSRR. W drodze na zsyłkę zmarł jego starszy 
brat. Po powrocie do Polski, gdy Krzysztof miał 3 lata, 
rodzina Kwiatkowskich zamieszkała na krótko w Kra-
kowie. Częste przeprowadzki były związane z  pracą 
ojca. 

Doktor Kwiatkowski skończył szkołę podstawową 
i  liceum ogólnokształcące w  Gliwicach. Studia na 
Wydziale Lekarskim rozpoczął w Zabrzu, a od czwar-
tego roku kontynuował je w  Lublinie, gdzie poznał 
swoją żonę, Annę. Wspólnie wychowali dwoje dzieci: 
Beatę i Marka. 

22 czerwca 1967 roku ukończył studia w Akademii 
Medycznej w Lublinie, uzyskując tytuł lekarza. Staż 
odbył w szpitalu w Garwolinie, a po jego zakończeniu 
został powołany do dwuletniej służby wojskowej, któ-
rą ukończył ze stopniem porucznika. Po zwolnieniu 
ze służby pracował w  Maszowie koło Krasnegosta-
wu, a we września 1974 roku podjął pracę w Ośrod-
ku Zdrowia w  Kurowie. Następnie przeniósł się do 
Ośrodka Zdrowia w  Żyrzynie, gdzie 30 kwietnia 
2006 roku przeszedł na emeryturę. Mimo to od 2008 
do 2020 roku nadal pracował w niepełnym wymiarze 
godzin w SPZOZ w Kurowie.

Przez ponad 40 lat swoją wiedzą, umiejętnościami 
i czasem służył mieszkańcom gminy Kurów i okolic. 
Trudno znaleźć w Kurowie osobę, która nie słyszała-

by o doktorze Kwiatkowskim. Wielu ludzi zawdzięcza 
mu zdrowie, a nawet życie. Był kimś wyjątkowym.

Doktor Kwiatkowski był postacią niezwykłą. Nie 
można było odmówić mu pasji i  zaangażowania, ale 
kiedy zastanawiam się, co sprawiało, że darzono go 
tak ogromnym szacunkiem i sympatią, dochodzę do 
wniosku, że odpowiedzią jest czas. Doktor Krzysztof 
Kwiatkowski zawsze miał czas dla swoich współpra-
cowników, pacjentów w potrzebie – po prostu dla bliź-
niego. Okazywał swoim pacjentom wyrozumiałość, 
cierpliwość i  serce, służąc swoim doświadczeniem, 
radą i pomocą. 

Był zawsze życzliwy, uśmiechnięty, pogodny, niezwy-
kle cierpliwy i  miał poczucie humoru. Był po prostu 
wspaniałym człowiekiem. Jego przyjazne nastawienie 
skracało dystans i budziło zaufanie. Był niezwykle szla-
chetny, kulturalny, a przede wszystkim empatyczny – 
zawsze z  ogromnym szacunkiem odnosił się do osób 
chorych i cierpiących. 

Doktor Krzysztof Kwiatkowski na długie lata pozo-
stanie w sercach mieszkańców Kurowa i okolic. Zawsze 
będziemy mu wdzięczni za to, że był z nami i przez tyle 
lat opiekował się naszymi rodzinami. Pamięć o  tych, 
którzy odeszli, żyje w  tych, którzy pozostali. „Non 
omnis moriar”, jak pisał Horacy.

Na wieczny dyżur odszedł ceniony i oddany lekarz, 
człowiek o  wielkim sercu, wrażliwy na cierpienie in-
nych, pełen energii i życiowego optymizmu, którym za-
rażał wszystkich wokół. Po latach współpracy właśnie 
takim go zapamiętam.

Maria Wójcicka-Szymaszek
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Zdrowo i kolorowo. Marsz solidarności 
i manifestacja trzeźwości!
9 lutego br. w Kurowie odbyła się wyjątkowa impreza sportowa, któ-
ra połączyła aktywność � zyczną z karnawałową zabawą. Wydarzenie, 
zorganizowane przez Gminny Ośrodek Kultury w Kurowie przy 
współpracy z Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholo-
wych oraz Stowarzyszeniem Kur-Team.

Uczestnicy, maszerując z  kijkami do nordic walking, 
prezentowali kreatywne stroje karnawałowe, co dodało 
wydarzeniu wyjątkowego kolorytu i radości. Trasa mar-
szu wiodła przez ulice Kurowa, umożliwiając zarówno 
mieszkańcom, jak i gościom aktywne spędzenie czasu na 
świeżym powietrzu.

Miłym akcentem było wsparcie kurowskiej Policji, któ-
ra nie tylko podarowała uczestnikom odblaski, ale czuwa-
ła nad bezpieczeństwem.

Jury wybrało właścicieli najlepszych strojów, co nie było 
łatwym zadaniem, bo Kurowiacy zaskoczyli wszystkich 
swoją fantazją. W marszu udział wziął Arkadiusz Małecki 
Burmistrz Kurowa oraz dyrektorzy jednostek gminnych, 
radni oraz mieszkańcy. 

Nagrody dla uczestników zasponsorowała Gmin-
na Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
w Kurowie oraz Kur-Team. Organizacją imprezy zajął się 
Gminny Ośrodek Kultury w Kurowie, który zatroszczył 

Władysław Rozmus - wspomnienia 
Władysław Rozmus od października 1980 roku uczestniczył w życiu 
politycznym w kraju działając w związku NSZZ “Solidarność” na te-
renie Kurowa, Puław i okolic. Był jednym z inicjatorów i aktywnych 
działaczy tej organizacji w Lubelskich Zakładach Futrzarskich w Ku-
rowie, a od 1980 roku jej przewodniczącym.

Rozmus utrzymywał kontakty z  innymi opozycjoni-
stami z woj. lubelskiego oraz współpracował z Zarządem 
Regionu Środkowo-Wschodniego NSZZ “Solidarność” 
w Lublinie. Był kolporterem nielegalnej prasy, ulotek, pla-
katów. Został uznany przez SB za osobę 
niebezpieczną dla ustroju PRL i objęty 
dochodzeniem oraz operacyjnym roz-
pracowaniem. Uczestniczył w strajkach 
w  zakładzie pracy oraz jako przewod-
niczący związku koordynował w  1982 
roku akcje strajkowe na Lubelszczyźnie 
z opozycjonistami z Gdańska

Pan Władysław został zarejestrowa-
ny w  ramach postępowania przygoto-
wawczego przez Wydział Śledczy SB 
WUSW w  Lublinie, jako oskarżony 
o  rozpowszechnianie od 1981 do 1983 

roku na terenie Lubelskich Zakładów Futrzarskich w Ku-
rowie i w Puławach nielegalnych wydawnictw, ulotek, li-
teratury. 15 maja 1984 roku został zatrzymany i osadzony 
w areszcie w Lublinie, dodatkowo zastosowano wobec nie-

go dozór milicyjny. Dzień później posta-
wiono mu zarzuty. 18 lipca prokurator 
skierował akt oskarżenia do Sądu Rejo-
nowego w Puławach. 26 lipca umorzo-
no postępowanie. Kilka lat później pan 
Władysław wchodził w skład Miejskie-
go Komitetu Obywatelskiego z ramienia 
związku NSZZ “Solidarność” Lubel-
skich Zakładów Futrzarskich w  Kuro-
wie. W  2016 roku otrzymał Odznakę 
Honorową za Zasługi dla Puław. Wła-
dysław Rozmus zmarł 4 stycznia 2025 
roku w Puławach w wieku 86 lat.
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się nie tylko o techniczne i merytoryczne zaplecze, ale też 
zasponsorował produkty potrzebne na przygotowanie po-
częstunku dla uczestników. 

Ogromne podziękowania należą się niezawodnym Pa-
niom z Kół Gospodyń Wielskich „Brzozowianki” na cze-
le z Lidią Miziak oraz KGW w Łąkoci, które reprezentuje 
Diana Chabros-Mitura. Koła z  ogromnym zaangażowa-
niem przygotowały dla uczestników darmowe gorące na-
poje i posiłki. Ich gościnność i kulinarne umiejętności spo-
tkały się z dużym uznaniem wszystkich obecnych, dodając 
ciepła i wspólnotowego ducha całemu wydarzeniu.

„To wspaniałe, że nasze Dziewczęta mają takie ogromne 
serca, bardzo pomagają nam w organizacji naszych imprez 
i zawsze możemy liczyć na ich wsparcie – działają dla nas 

zupełnie społecznie. Czy na dworze jest upał czy mróz one 
dzielnie służą drugiemu człowiekowi. Dziękuję bardzo ser-
decznie’” – przekonuje Magdalena Małek-Stańkowska dy-
rektor Gminnego Ośrodka Kultury w Kurowie.

Impreza ta pokazała, jak ważna jest integracja lokalnej 
społeczności poprzez wspólne inicjatywy łączące sport, 
kulturę i  tradycję. Dzięki zaangażowaniu organizatorów 
oraz wsparciu lokalnych stowarzyszeń i mieszkańców. Ku-
rów po raz kolejny udowodnił, że potra�  tworzyć niezapo-
mniane wydarzenia, które na długo pozostaną w pamięci 
uczestników.

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Dominik Kęsik
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Stowarzyszenie „Otwarty Krąg” 
z Gminnym Ośrodkiem Kultury 
pożegnało zimę w Kurowie
Pierwszy dzień wiosny to czas radości, nadziei i symbolicznego poże-
gnania zimy. W gminie Kurów nie mogło zabraknąć tradycyjnego ob-
rzędu topienia Marzanny, w który aktywnie zaangażowało się Stowarzy-
szenie Osób Niepełnosprawnych „Otwarty Krąg”. Wydarzenie to miało 
nie tylko charakter ludowy, ale było także okazją do integracji społecz-
ności i promowania działań na rzecz osób z niepełnosprawnościami.

Wiosenne tradycje z przesłaniem
Stowarzyszenie „Otwarty Krąg” od lat angażuje się 

w  inicjatywy wspierające osoby z  niepełnosprawno-
ściami w Gminie Kurów. Organizacja działa na rzecz 
integracji, równych szans i  aktywnego uczestnictwa 
w  życiu społeczno-kulturalnym. Tegoroczne topienie 
Marzanny było jednym z  wielu wydarzeń, w  które 
członkowie Stowarzyszenia zaangażowali się z entuzja-
zmem. To właśnie jedna z  głównych działaczek Pani 
Danuta Kuna przygotowała ekologiczną Marzannę. 
Stowarzyszenie wspólnie z Gminnym Ośrodkiem Kul-
tury wzięło udział w niewielkim, ale barwnym koro-
wodzie, który przemaszerował nad rzekę Kurówkę.

Misja Stowarzyszenia
„Otwarty Krąg” to nie tylko organizacja wspierają-

ca osoby z  niepełnosprawnościami, ale także miejsce 
pełne serdeczności i  zrozumienia. Dzięki działaniom 

Stowarzyszenia, osoby z niepełnosprawnościami mogą 
aktywnie uczestniczyć w wydarzeniach kulturalnych, 
integracyjnych i edukacyjnych. Organizacja regularnie 
inicjuje warsztaty, spotkania i  akcje, które pomaga-
ją w przełamywaniu barier i budowaniu społeczności 
otwartej na różnorodność.

Wiosna pełna nadziei
Topienie Marzanny było nie tylko tradycyjnym 

obrzędem, ale również wyrazem radości i wspólnoty. 
Członkowie Stowarzyszenia pokazali, że każdy może 
aktywnie uczestniczyć w życiu społecznym, niezależ-
nie od trudności, z jakimi się mierzy. Niech ta wiosna 
będzie czasem nowych początków, radości i pozytyw-
nej energii dla wszystkich mieszkańców Gminy i Mia-
sta Kurów!

Magdalena Małek-Stańkowska
Fot. Dominik Kęsik
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Co słychać w przedszkolu w Kurowie?
Przedszkolaki witają wiosnę

W piątek 21 marca br. wszystkie dzieci z naszego przed-
szkola świętowały długo wyczekiwane nadejście wiosny. 
W przedszkolu było zielono, bo taki kolor ubrań był obo-
wiązujący.

Dzieci pod okiem wychowawczyń przygotowały wio-
senne, kolorowe ogródki w salach.

O  godz. 11.00 przedszkolaki wyruszyły ulicami Ku-
rowa na spacer z Marzanną. Swoją radość z pożegnania 
zimy dzieci okazywały machając kolorowymi stroikami 
z bibuły. 

Wiosna obdarowała nas pięknym słońcem. Radość pod-
czas pochodu była ogromna.

Zakończyła się rekrutacja do przedszkola
Przygotowania do nowego roku przedszkolnego rozpo-

czynają się w marcu, kiedy trwa rekrutacja.
Już teraz wiemy, że zainteresowanie wychowaniem 

przedszkolnym jest ogromne.
Od września dzieci będą uczęszczały do ośmiu oddzia-

łów, z których dwa w szkole przeznaczone będą dla dzieci 
sześcioletnich.

Nie wszystkie dzieci będą przebywały w grupach jed-
norodnych wiekowo, niektóre grupy mają charakter 
mieszany i przebywają w nich dzieci w zbliżonym wieku 
z uwzględnieniem ich potrzeb, zainteresowań, uzdolnień, 
możliwości czy niepełnosprawności.

Dwujęzyczny przedszkolak
W ofercie naszego przedszkola jest realizacja Ogólnopol-

skiego Programu „Dwujęzyczny Przedszkolak”. W roku 
2024/25 rozpoczęliśmy przygodę z programem od grupy 
trzylatków.

W następnym roku chcemy go zaproponować kolejnym 
przedszkolakom. Program polega na wplataniu języka an-
gielskiego do codziennych czynności dziecka, zapewniając 
mu przy tym równoległe poznawanie dwóch języków.

Odkrywamy ofertę edukacyjną 
kurowskich instytucji

Poznanie instytucji działających w  bliższym i  dal-
szym środowisku i ich oferty skierowanej do przedszko-
laków to miłe zadanie, które realizujemy przez cały rok.

Dzięki współpracy dzieci korzystają z  księgozbioru 
Gminnej Biblioteki Publicznej oraz uczestniczą w  lek-
cjach bibliotecznych. W ramach współpracy z Gminnym 
Ośrodkiem Kultury, dzieci z naszego przedszkola wystą-
piły na dużej scenie przed publicznością Babć i Dziad-
ków oraz uczestniczą w ciekawych wydarzeniach.

Kreatywne przedszkolaki 
W naszym przedszkolu nie ma nudy. Nauczycielki ciągle 

doskonalą swój warsztat pracy. W każdej grupie realizują 
ciekawe przedsięwzięcia. Dzieci mogą eksperymentować, 
obserwować, uczyć się przez zabawę, brać udział w prze-
glądach i  konkursach, warsztatach. Nauczycielki wystę-
pują przed przedszkolną widownią, przygotowują krótkie 
teatrzyki, a przedszkolaki prezentują swoje talenty przed 
swoimi kolegami i koleżankami, rodzicami i dziadkami. 

Zofia Kamińska-Dobrzyńska
Kadra Gminnego Przedszkola w Kurowie

Fot. Zasoby Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Kurowie

Wyjątkowych Świąt Zmartwychwstania Pańskiego
wypełnionych radością i wiosną,
niosących pokój i nową energię. 

Miłych spotkań
w gronie rodziny i wśród przyjaciół.

Serdeczne życzenia dla Emerytowanych Nauczycie-
li, Rodziców naszych Przedszkolaków, Dzieci, Przed-
stawicieli instytucji, z  którymi współpracujemy oraz 
wszystkich Mieszkańców naszego miasta i gminy.



52 53Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 37 /  2025

Szkolenie „Zdrowo-cyfrowo 
w przedszkolu” – nowoczesne 
podejście do edukacji cyfrowej 
najmłodszych

W  grudniu 2024 i  styczniu 2025 roku cztery na-
uczycielki z Gminnego Przedszkola w Kurowie wzięły 
udział w  szkoleniu „Zdrowo-cyfrowo w przedszkolu”, 
które miało na celu podniesienie ich kompetencji cyfro-
wych oraz wprowadzenie do efektywnego, a  zarazem 
bezpiecznego korzystania z technologii w pracy z dzieć-
mi w  wieku przedszkolnym. Szkolenie, składające się 
z  czterech modułów (dwóch spotkań stacjonarnych 
i  dwóch on-line), obejmowało kluczowe zagadnienia 
dotyczące edukacji cyfrowej.

Szkolenie zwiększyło świadomości na temat roli, 
jaką technologie mogą odegrać w edukacji przedszkol-
nej. Dzięki przyswojonym umiejętnościom, nauczy-
cielki mogły lepiej wykorzystać dostępne narzędzia, 
które wspierają rozwój dzieci, ucząc je nowych umie-
jętności cyfrowych, a także promując zdrowe nawyki 
w korzystaniu z technologii.

 Szkolenie to jest krokiem w stronę nowoczesnej i od-
powiedzialnej edukacji, która stawia na równowagę 
między tradycyjnymi metodami nauczania a  nowo-
czesnymi technologiami. Dzięki udziałowi w  projek-
cie „Zdrowo- cyfrowo w przedszkolu nasza placówka 
została uprawniona do otrzymania grantu finansowego 
w wysokości 6 366,00 zł (netto) przeznaczonych na za-
kup cyfrowych materiałów dydaktycznych.

Monitor interaktywny, który otrzymało przedszkole 
dzięki udziałowi w projekcie, pełni świetną rolę w co-
dziennym życiu przedszkolaków. Rozbudza w  dzie-
ciach chęć do zdobywania wiedzy od najmłodszych lat, 
sprawia, że w starszych klasach będą chętniej się uczyć. 
Monitor dotykowy jest w tym wypadku niezwykle po-
mocnym narzędziem, ponieważ wprowadza uatrakcyj-
nienie metod nauczania poprzez wizualizacje, prezenta-
cje interaktywne i gry.

Dzięki temu każdy przedszkolak, niezależnie od 
preferowanego stylu uczenia się, może wiele wynieść 
z  zajęć. Przedstawiając wiedzę w  sposób atrakcyjny 
wizualnie, przykuwamy uwagę dzieci, co zwiększy 
szansę na dokładniejsze przyswojenie przez nie ma-
teriału. Monitory interaktywne to świetna inwe-
stycja, urządzenia zachęcają maluchy do rozwijania 
umiejętności cyfrowych, mają pozytywny wpływ na 
kreatywność i  logiczne myślenie, pozwalają nauczy-
cielowi dopasować program do preferencji uczniów, 
zapewniają lepszy dostęp do pomocy edukacyjnych, 
np. filmów czy aplikacji.

Ewelina Wrzos, Dominika Białota,
Małgorzata Grabczak, Izabela Kukuryka

Fot. Zasoby Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Kurowie
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Edukacja – wolontariat i pro� laktyka 
w Szkole Podstawowej im. ks. Grzegorza 
Piramowicza w Kurowie

Mecz charytatywny
W grudniu 2024 r. odbył się charytatywny mecz w pił-

kę siatkową pomiędzy drużynami uczniów i nauczycieli. 
Podczas tegorocznego spotkania przeprowadzono zbiórkę 
na Radę Rodziców, która ufundowała nagrody za uczest-
nictwo w rozgrywkach dla uczniów. Wszystkie klasy mo-
gły wziąć udział w konkursie na najlepiej kibicującą klasę. 
W meczu wzięli udział uczniowie klas 8. Organizatorem 
wydarzenia był Samorząd Uczniowski. Uczniowie aktyw-
nie zaangażowali się  w organizację, przygotowania oraz 
przeprowadzenie zawodów.

Christmas Party i zabawa karnawałowa 
Przed świętami Bożego Narodzenia Zespół Języków Ob-

cych zorganizował „Christmas Party”, które wprowadziło 
wszystkich w  magiczny klimat świąt. Uczniowie mogli 
udekorować sale lekcyjne, wziąć udział w kiermaszu i ka-
raoke. Hitem były świąteczne tatuaże oraz kącik foto. Na 
początek, zaprosiliśmy wszystkich do ubrania się w świą-
teczne sweterki, T-shirty, okulary lub kapcie – cokolwiek, 
co kojarzy się ze Świętami! Uczniowie i nauczyciele, któ-
rzy włączyli się w  tę zabawę, z  pewnością dodali temu 
dniu wyjątkowego, radosnego charakteru. Uczniowie 
z zaangażowaniem ozdobili swoje sale, a komisja, która 
odwiedzała klasy w czasie lekcji, oceniała ich pracę. To była 
doskonała okazja do wykazania się kreatywnością i wspól-
nego dekorowania przestrzeni w duchu Świąt Bożego Na-
rodzenia. Dodatkowo, w okresie przedświątecznym odbył 
się kiermasz organizowany przez Radę Rodziców. Na sto-
iskach można było znaleźć pyszne wypieki, które umiliły 
wszystkim  wyjątkowy dzień. Zadowoleni uczniowie, na-

 Szkoła Podstawowa w Kurowie od początku roku szkolnego 2024/2025 
tętni życiem i angażuje zarówno uczniów, jak i całą społeczność lokalną 
w liczne inicjatywy edukacyjne, kulturalne oraz sportowe. Uczniowie 
uczestniczą w wielu ważnych wydarzeniach, które nie tylko rozwijają ich 
wiedzę, ale także kształtują w nich postawy odpowiedzialnych obywateli. 
Angażujemy uczniów w różne formy aktywności od warsztatów 
na temat uzależnień po akcje edukacyjne dotyczące bezpieczeństwa 
– każde z  przedsięwzięć ma ogromne znaczenie i wartość dla młodzieży. 
Oto najważniejsze wydarzenia z życia naszej społeczności szkolnej:
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uczyciele i pracownicy kupowali smakołyki i delektowali 
się nimi przez cały dzień. W okresie karnawału ucznio-
wie bawili się przy największych przebojach, uczestnicząc 
w licznych konkursach i zabawach integracyjnych.

Warsztaty z zakresu profilaktyki uzależnień
W  ramach cyklicznych warsztatów, prowadzonych 

przez pana Dariusza Łysiaka, przedstawiciela MONAR
-u, uczniowie klas 4-8 mieli okazję zwiększyć swoją świa-
domość na temat uzależnień i  ryzykownych zachowań. 
Spotkania dotyczyły zarówno uzależnień od substancji 
psychoaktywnych, jak i  uzależnień behawioralnych, ta-
kich jak nadmierne korzystanie z Internetu, gier kompu-
terowych czy mediów społecznościowych. Uczniowie do-
wiedzieli się, jakie mogą być konsekwencje tych nawyków 
oraz jak unikać sytuacji prowadzących do nałogów. Zaję-
cia profilaktyczne zostały ufundowane i  zorganizowane 
dzięki wsparciu i współpracy z Gminną Komisją Rozwią-
zywanie Problemów Alkoholowych w Kurowie. Wkrótce 
odbędą się kolejne spotkania skierowane do nauczycieli 
i rodziców.

"Bezpieczne ferie" – akcja z policjantami
Funkcjonariusze z  Komisariatu Policji w  Kurowie 

przeprowadzili profilaktyczne spotkanie w ramach akcji 
„Bezpieczne ferie”. Przypomnieli uczniom o  zasadach 
bezpieczeństwa zimowego oraz przeprowadzili szkolenie 
z podstaw pierwszej pomocy. Spotkanie cieszyło się du-
żym zainteresowaniem, uczniowie poznali zasady bezpie-
czeństwa w drodze do szkoły i w czasie pobytu poza nią. 
W czasie spotkania społeczność szkolna zdobyła niezbęd-
ną wiedzę,  pozwalająca bezpiecznie kroczyć  przez życie 
w sposób odpowiedzialny i mądry. 

Ferie pełne kreatywnych zajęć
Mimo zimowej przerwy, szkoła tętniła życiem dzięki 

wsparciu Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Rady Rodziców. Uczniowie uczest-
niczyli w  licznych warsztatach, konkursach i  zajęciach 
językowych oraz sportowych. W czasie warsztatów my-
dlarskich tworzyli mydełka w twórczy i kreatywny sposób 
z  wykorzystaniem różnych faktur. Swoją pomysłowość 
dzieciaki wykorzystywały także projektując bransoletki 
oraz wystawiając własną wersję bajki o Smerfach. Zaję-
cia łączące film, muzykę, taniec i język angielski cieszyły 
się dużym zainteresowaniem. Uczniowie oglądali filmy 
z angielskimi napisami, tworzyli ilustracje do bajek i an-
gażowali się w zabawy ruchowe.  Starsi uczniowie wzięli 
udział w konkursach i rozgrywkach w  siatkówkę chłop-
ców i dziewcząt.

Pamięć o ofiarach egzekucji w Kurowie
6 marca 2025 roku społeczność szkolna wzięła udział 

w uroczystościach upamiętniających dramatyczne wyda-
rzenia z 1944 roku, kiedy to hitlerowscy okupanci doko-
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nali publicznej egzekucji więźniów Zamku Lubelskiego 
w  Kurowie. Uczniowie oraz nauczyciele złożyli kwiaty 
pod pomnikiem upamiętniającym ofiary zbrodni i wzięli 
udział w mszy świętej.

Promocja wojskowych klas mundurowych
13 marca 2025 roku gościliśmy przedstawicielkę Woj-

skowej Komendy Uzupełnień w  Puławach, która spo-
tkała się z uczniami klas ósmych. Celem spotkania było 
zapoznanie młodzieży z  procedurą naboru do wojsko-
wych klas mundurowych oraz przedstawienie różnych 
rodzajów służby wojskowej. Uczniowie dowiedzieli się 
także o misji Wojsk Obrony Terytorialnej oraz kryteriach 
przyjmowania do służby wojskowej.

Altruiści są wśród nas
W  szkole prężnie funkcjonuje Szkolne Koło Wolon-

tariatu, którego misją jest promowanie postaw szacun-
ku  i  tolerancji wobec drugiego człowieka. Opiekunami 
koła są pani Milena Dębek, Dorota Seluk-Ogórek oraz 
Patrycja Nowakowska, zaś ich priorytetowym zadaniem 
jest krzewienie postaw altruistycznych, czyli niesienia 
potrzebującym bezinteresownej pomocy. Członkowie 
koła to głównie uczniowie klas 6-8, a  ich działalność 
zawsze prężnie wspierają także uczniowie klas 
najmłodszych pod czujnym okiem pani Magdy Drzazgi. 
Wszyscy koordynatorzy Szkolnego Koła Wolontariatu są 
zawsze optymistycznie nastawieni i mają wiele chęci do 
działania, są zmotywowani, empatyczni i odpowiedzialni. 
Szkolne Koło Wolontariatu aktywnie wspierało akcje 
charytatywne w  bieżącym roku szkolnym. Zorganizo-
wano zbiórkę darów dla Domu Dziecka w Przybysławi-
cach,  kiermasz ciast, z którego dochód przeznaczono na 
rzecz  Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt w Puławach. 
W czasie zbiórki dla powodzian zbierano żywność o dłu-
gim terminie ważności, środki czystości i higieny osobi-
stej oraz karmy i artykuły dla zwierząt. Seniorzy z Klubu 
Senior Plus również przyłączyli się do krzewienia dobra 
zainicjowanego przez szkolny wolontariat, za co im ser-
decznie dziękujemy. 

Podziękowania dla naszych partnerów
Serdeczne podziękowania kierujemy w  stronę Rady 

Rodziców oraz Gminnej Komisji Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych za wsparcie finansowe i rzeczowe 
przy organizacji balu karnawałowego, konkursów szkol-
nych, ferii zimowych, warsztatów oraz spotkań profilak-
tyczno-wychowawczych. Z głębi serca dziękujemy Wam 
za życzliwość oraz otwartość na współpracę... Liczymy na 
dalszą owocną kooperację i  wspólne  działania na rzecz 
naszej społeczności uczniowskiej.

Alicja Majewska -Koza
Fot. Zasoby Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w Kurowie



56 57Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 37 /  2025

Darowizny Wspólnoty Gruntowej 
„Okręglice” w Kurowie na rzecz 
Gminy Kurów

Ewolucja stanu włościańskiego 
i jego statusu majątkowego

Niewiele wiemy o  sytuacji włościan w  pierwszych 
wiekach istnienia państwa polskiego. Nasz kraj długo 
trwał "w  mrokach pogaństwa” i  kiedy w  Europie Za-
chodniej od prawie tysiąca lat rozwijała się cywilizacja 
u nas - najazdy Niemców, Czechów, Wieletów, Prusów, 
Jaćwingów, Litwinów, Rusinów i Tatarów, co skutkowało 
niewielkim zaludnieniem, a więc i osadnictwem oraz pry-
mitywną produkcją rolną. Handlowano nie tylko bursz-
tynem, miodem, woskiem i skórami, ale i niewolnikami. 
Kres temu położył Chrzest Polski w 966 r., ale nie od 
razu. Pierwsze dokumenty pochodzą z  XII i  XIII w. 
Włościanie z  tych wieków byli wolni, majętni i  posia-
dali ziemię na własność. Płacili rycerzom lub książetom 
czynsz (daninę). Stopniowo powstawały osady na prawie 
zwyczajowym polskim. W l241 r. miał miejsce pierw-
szy wielki kataklizm, który dotknął nasze ziemie - na-
jazd Mongołów (Tatarów). Słabo zaludniony kraj jeszcze 
bardziej się wyludnił. Kiedy Europa Zachodnia zaczęła 
odczuwać przeludnienie, zaczęli się pojawiać stamtąd 
osadnicy, którzy przywozili ze sobą swoje, a dla nas obce 
prawo i za zgodą króla (księcia) wprowadzali je w życie 
tam, gdzie osiadali tworząc osady i miasta. Najbardziej 
popularnym i profesjonalnym z  tych obcych praw było 
prawo magdeburskie, na podstawie, którego funkcjono-
wało miasto Magdeburg w Saksonii. Na czele samorządu 
osady stał sołtys, a  samorządu miasta wójt. Najbardziej 
niezależnymi, na podstawie prawa byli włościanie za kró-
la Kazimierza Wielkiego. Pańszczyzna jeszcze wtedy nie 

Dnia 10 marca 2025 r. upłynęło 10 lat, które za kończyły serię darowizn 
Wspólnoty gruntowej „Okręglice” w Kurowie na rzecz Gminy Kurów. 
Były to nieruchomości rolne o pow. ok. 80 ha oraz znaczne środki � nan-
sowe przeznaczone na rozbudowę przedszkola w Kurowie. Natomiast 
corocznie budżet Gminy Kurów zasilany jest znacznymi kwotami pocho-
dzącymi z wydzierżawiania uzyskanych w ten sposób nieruchomości rol-
nych. Teraźniejszość poprzedza rekonesans historyczny dotyczący ewolu-
cji stanu włościańskiego i jego statusu majątkowego oraz związana z tym 
geneza powstania wspólnot gruntowych.
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funkcjonowała. Rycerze posiadali jedno lub kilkułanowe 
gospodarstwa (1 łan to inaczej włóka ziemi - 32 morgi 
czyli 17,92 ha). Potem było już tylko gorzej. Rycerstwo, 
stawało się stopniowo szlachtą, wysuwało coraz to nowe 
żądania, a kolejni królowie zaspokajali je kosztem wło-
ścian, których niezależność ostatecznie została pogrze-
bana przez statut warecki z  1423 r., króla Władysława 
II Jagiełły. Pozwalał on szlachcie na przymusowy wykup 
gospodarstw sołtysów. Do XVI w., zwanego złotym wie-
kiem Rzeczpospolitej, włościanom żyło się dobrze. Wte-
dy to pojawiła się wielka koniunktura na produkty leśne 
i  rolne. Zachodnia Europa szybko się rozwijała, będąc 
na fali odkryć geogra� cznych i postępu przemysłowego. 
Prowadziło to do wzrostu zamożności, zarówno szlachty, 
jak i włościan. Szlachta w wiekach XVI i XVII w. chcąc 
wykorzystać te pozytywne trendy zaczęła zwiększać are-
ał upraw, co w konsekwencji prowadziło do stopniowej 
zamiany czynszu na pańszczyznę oraz postępującego 
uzależniania włościan od szlachty pomimo tego, że byli 
głównymi wytwórcami dobrobytu państwowego. Tak 
było w całej Europie, nie tylko u nas. Jedynie w Anglii, 
gdzie przyjęto 15.06.1215 r. Wielką Kartę Swobód (Ma-
gna Charta Libertatum)  wszyscy ludzie byli równi wobec 
prawa. Był to fundament porządku konstytucyjnego i po-
czątek demokracji brytyjskiej. Dopóki trwał dobrobyt, 
a wojny țoczyły się poza granicami, pomimo postępują-
cego zniewolenia włościanom żyło się dość dobrze. Kraj 
zaludniał się uciekinierami z Niemiec, Francji, Holandii, 
gdzie wojny i ucisk chłopstwa byt nie do wytrzymania. 
Natomiast XVII w. to u nas powstanie Chmielnickiego, 
najazdy Rosjan, Siedmiogrodzian, Austriaków, Turków 
i oczywiście największy kataklizm - potop szwedzki - ob-
róciły kraj w ruinę. W wyniku wojen i związanych z nimi 
klęsk głodu w  XVII w. straciło życie 1 mln obywateli 
Rzeczypospolitej. Procentowo było większe niż w II woj-
nie światowej. Ucierpieli głównie włościanie. W XVIII w. 
włościanin był nie tylko biedakiem, ale i prawie niewol-
nikiem. Gorzej było w Rosji, Francji, Irlandii, ale tam od-
bywało się to w imię budowy potęgi państwa, natomiast 
w  Polsce z  wyzysku korzystała tylko szlachta. Państwo 
właściwie przestało funkcjonować, rozpadło się na szereg 
prywatnych włości niezależnych od jakiejkolwiek władzy. 
Ośrodek władzy na przełomie XVII/XVIII w. przenosi 
się z króla na magnaterię. Próby reform, w tym kwestii 
włościańskiej podejmuje Sejm Wielki Czteroletni (1788 
– 1792), który uchwalił Konstytucję 3 maja 1791 r. Brała 
ona „włościan w opiekę prawa i rządu krajowego”. Podej-
mowane były próby (co światlejszych właścicieli ziem-
skich - Zamojscy, Poniatowscy, ale też osobistości kieru-
jących się wyłącznie dobroczynnością - ksiądz Stanisław 
Staszic) unowocześnienia gospodarki rolnej poprzez m.in 
zamianę pańszczyzny na czynsz. 

Po upadku Rzeczypospolitej sytuacja włościan uległa 
zróżnicowaniu w  zależności od zaboru. Najgorzej było 
w zaborze austriackim (Galicji), zarówno pod względem 

prawnym, jak i materialnym. Poddaństwo na ziemiach 
wchodzących w  skład Księstwa Warszawskiego, jak 
i zaborze pruskim zostało zniesione w 1807 r. Wtedy to 
też Konstytucja Księstwa Warszawskiego umożliwiała 
nabywanie ziemi osobom nie posiadających szlachectwa. 
Wcześniej umożliwiła to Konstytucja 3 maja 1791 r. Po 
upadku Napoleona pańszczyznę w  Galicji, jak i  całej 
monarchii austriackiej zniesiono w 1848 r. na fali prze-
mian wywołanych "Wiosną Ludów”. Dnia 22/23 stycz-
nia 1863 r. Tymczasowy Rząd Narodowy proklamował 
wybuch powstania na ziemiach będących pod zaborem 
rosyjskim. Włościan do udziału w powstaniu zachęcano 
ogłoszonym dekretem uwłaszczeniowym. Natomiast ce-
lem odciągnięcia ich od powstania zaborca rosyjski wy-
dał 2 marca 1864 r. ukaz uwłaszczeniowy. Rozpoczęła się 
agrarna reforma uwłaszczeniowa. Sporządzane wówczas 
tzw. tabele nadawcze były urzędowymi dokumentami ro-
syjskimi, których celem była realizacja tej reformy. Taką 
tabelę sporządzono również dla Kurowa, a także innych 
miejscowości. Informuje ona o  liczbie gospodarstw rol-
nych, ich areale i właścicielach. Użyto mórg i prętów jako 
jednostki powierzchni. 

Jednostki powierzchni  w dawnej Polsce:
• Zagon - najmniejszy kawałek pola,  1 zagon = 0,14 ha
• Morga - wielkość pola zaoranego zwierzęcą siłą pocią-

gową lub skoszonego ręcznie przez jednego człowieka 
od rana do południa, 1 morga = 4 zagony = 0,56 ha 

• Powłócz - typowe małe gospodarstwo, 1 powłócz = 
15 mórg = 60 zagonów = 8,4 ha 

• Włóka - większa jednostka miary ziemi uprawnej, 
1 włóka = 2 powłócza = 30 mórg = 120 zagonów = 
16,8 ha

• Łan - największa jednostka miary ziemi uprawnej, 
1 łan = 3 włóki = 6 powłócz = 90 mórg = 360 zagonów = 
50,4 ha

Większość występujących w tabelach nadawczych na-
zwisk była i jest popularna do czasów obecnych. W tabeli 
znajdują się również grunty o  ogólnym przeznaczeniu. 
Wypis z  tabeli nadawczej był dokumentem praw wła-
sności do ziemi. Stąd liczne w okresie międzywojennym 
przypadki powoływania się na nią w sprawach spadko-
wych i własnościowych. 

Geneza Powstania wspólnot gruntowych
Historia wspólnot gruntowych na ziemiach polskich, 

w  tym również w  Kurowie, sięga odległych czasów 
feudalnych i pańszczyźnianych, bowiem część z nich wy-
wodzi się z tzw. Serwitutów. Było to prawo służebności, 
które dawało włościanom lub mieszczanom rolnikom 
możliwość korzystania z dworskich pastwisk. Serwituty 
powstawały na podstawie zwyczaju, umów ustnych lub 
pisemnych dokumentów. 

W  dawnym zaborze rosyjskim serwituty zlikwido-
wano w czasie uwłaszczenia 2 marca 1864 r. Ten carski 
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ukaz uwłaszczał włościan i mieszczan rolników i znosił 
wszelkiego rodzaju ich powinności wobec dworu, czy-
li dziedziców właścicieli majątków rolnych. Serwituty 
zamieniono według woli ich użytkowników na ziemię 
uprawną dla poszczególnych właścicieli bądź na grunty 
rolne (pastwiska) do wspólnego użytkowania.

Grunty wspólnot gruntowych stanowią w  udziałach 
własność określonych osób, będących członkami tych 
wspólnot. Tak jest i w Kurowie. Zwyczajowo dla tych pa-
stwisk przyjęła się nazwa „Okręglice” od okrągłego usy-
tuowania pastwisk, a obecnie łąk i pól w sąsiedztwie Kol. 
Józefów, obecnie ul. Fabryczna w Kurowie przy drodze 
do Klementowic. Wspólnota gruntowa Okręglice w Ku-
rowie posiadała powierzchnię ok. 80 ha gruntów rolnych.

Darowizny Wspólnoty Gruntowej „Okręglice” 
na rzecz Gminy Kurów

• Maj 2012 r. - 3,5 ha gruntów pod budowę oczyszczalni 
ścieków

• 27 października 2013 r. - 363 tys. zł na rozbudowę 
przedszkola w Kurowie (pieniądze te pochodziły z od-
szkodowania, jakie wspólnota uzyskała za grunty prze-
jęte pod budowę autostrady)

• 10 marca 2015 r. - 72,5 ha gruntów rolnych (dochody 
z  ich wydzierżawiania mają być przeznaczane na cele 
publiczne Kurowa)

• 28 lipca 2017 r. - przeniesienie na rzecz Gminy Kurów 
tzw. "resztówek” przy rzece Kurówka

Serwituty dotyczyły też lasów
Było to prawo służebności, które dawało włościa-

nom lub mieszczanom rolnikom możliwość korzystania 
z dworskich lasów np. zbieranie tzw. chrustu, czyli drob-
nych i średnich gałęzi drzew. Po ich likwidacji w wyniku 
uwłaszczenia carskiego (02.03.1864 r.) zamieniono je na 
wspólnoty leśne lub na działki leśne dla poszczególnych 

właścicieli. W ten sposób w naszej gminie włościanie nie-
których miejscowości otrzymali działki leśne położone 
w  jednym kompleksie leśnym, między Wólką Nowod-
worską, Barłogami, a  Dębą. Dla Brzozowej Gaci - 32 
działki, Szumowa - 11 działek, Paluchowa (obecnie Dęba 
przy kościele) - 5 działek, Dęby tzw. „Granica 3 działki; 
działka leśna „Dworu Kurowskiego”, (obecnie w wyniku 
nacjonalizacji dokonanej dekretem PKWN o  reformie 
rolnej z 6 września 1944 r. - las państwowy) Włościanie 
Płonek, które miały tyle mieszkańców, ile razem pozo-
stałe wyżej wymienione wsie otrzymali działki leśne za 
Łąkocią tzw. „Lipniak”. Włościanie Zastawia, Kłody 
i  Barłogów otrzymali częściowo działki leśne w  tzw. 
„Choinie Barłowskiej”, a częściowo w Bobowiskach tzw. 
„Gaj”, Włościanie Choszczowa i  Marianki, a  także 
Dwór Markuszowski (obecnie las państwowy) działki 
leśne otrzymywali w tzw. „Lesie Choszczowskim”. Nato-
miast Wólka Nowodworska, Dęba - "wieś główna”, jak też 
Wygoda, Chrząchów, Chrząchówek należały do „Dworu 
Czartoryskich”. Nie mają wydzielonych działek leśnych, 
ponieważ Czartoryscy zostali wywłaszczeni przez cara za 
popieranie powstania listopadowego 1830/1831 r.

Pokłosiem carskiej uwłaszczeniowej reformy agrarnej 
z 2 marca 1864 r. było również przejęcie tzw. „Poświęt-
nego”- tj. działek księżych, które zaborca zaanektował 
i ostatecznie przejął od kościoła, a po wojnie rosyjsko-tu-
reckiej 1877-1878 r. i nadał żołnierzom, którzy na tej woj-
nie walczyli.

Wyżej wymienione działki księże to pas pól ciągnące 
się od Kłody, obok ówczesnego Kurowa, od obecnej ul. 
Zielonej w stronę dóbr Kurowa oraz dalej do cmentarza 
w Kurowie i za cmentarzem przy tzw. „Trakcie Wąwolnic-
kim” na południe za Kol. Józefów (obecnie ul. Fabryczna) 
oraz obok „Okręglic” do pól Klementowic.

Opracowanie własne: Stanisław Wójcicki



58 59Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 37 /  2025

Alkohol w  ciąży to ogromne niebezpieczeństwo. 
W okresie prenatalnym każda nawet niewielka ilość al-
koholu mogą być groźne dla nienarodzonego dziecka. 
Alkohol bardzo łatwo przenika przez łożysko i dostaje się 
do krwi płodu. Etanol może spowodować skurcz naczyń 
pępowinowych, zaburzający przepływ tlenu i  składni-
ków odżywczych dla dziecka, prowadzić to może do 
niedotlenienia i  niedożywienia nienarodzonego jeszcze 
dziecka.

Spożywanie alkoholu w  pierwszych 8 tygodniach 
ciąży może przyczynić się do wadliwego rozwinięcia 
wszystkich narządów, a w rezultacie może prowadzić do 
powstania wad wrodzonych. Alkohol spożywany czę-
ściej i w większych dawkach może doprowadzić do poro-
nienia lub przedwczesnego rozwiązania. Regularne picie 
alkoholu w ciąży przyczynia się do powstania płodowe-

go zespoły alkoholowego FAS (fetal alcohol syndrome). 
Jest to choroba wrodzona spowodowana spożywaniem 
alkoholu przez kobietę w ciąży. Dzieci z zespołem FAS 
charakteryzuje niski wzrost oraz małogłowie, niesyme-
tryczność lub spłaszczenie twarzy, zniekształcenia ukła-
du kostno-mięśniowego. Zespołowi FAS towarzyszą  
problemy ze słuchem i  wzrokiem, opóźniona zdolność 
mówienia, problemy z pamięcią i koncentracją.  

Nieprawdą jest stwierdzenie, że alkohol w małych ilo-
ściach nie szkodzi dziecku. Każda ilość spożywanego 
alkoholu w okresie ciąży ma wpływ na rozwój dziecka. 
Dlatego jedynym właściwym rozwiązaniem jest całko-
wita abstynencja. 

 
Opracowano na podstawie rekomendacji 

Krajowego Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom

W tym biuletynie chcemy przekazać Państwu jak ważna jest abstynencja w ciąży, bo nawet niewielka ilość alkoholu 
może powodować zagrożenie dla zdrowia dziecka, a także doprowadzić do nieodwracalnych zmian w mózgu. Picie 
w ciąży może spowodować to, że dziecko będzie w przyszłości borykać się z szeregiem trudności. 

WARTO WIEDZIEĆ

• Narażenie na działanie alkoholu w życiu płodowym zwiększa podatność na uzależnienie od alkoholu w życiu 
dorosłym.

• Największe spożycie alkoholu notuje się wśród kobiet w grupie 25-34 lata, a więc w okresie płodności. Warto 
więc, planując zajście w ciążę, całkowicie zrezygnować z alkoholu.

• FAS to najcięższe zaburzenie neurorozwojowe związane z używaniem alkoholu w ciąży.
• Dzieci z FAS często rodzą młode dziewczyny, które w pierwszych tygodniach nie wiedzą, że są w ciąży i nie 

zmieniają swojego stylu życia.

BIULETYN Cz. XXXV

Gminnej Komisji Rozwiazywania Problemów Alkoholowych w Kurowie

Płodowy Zespół Alkoholowy

Punkt Informacyjno-Konsultacyjny „Przystanek”
ul. Puławska 1, 24-170 Kurów

tel. 81 881 17 01

Szukasz wsparcia?
Przyjdź, zadzwoń – uzyskasz bezpłatną Pomoc

Jeżeli bliska Ci osoba nadużywa alkoholu i chcesz to zmienić – możesz złożyć 
w „Przystanku” podanie o leczenie w godzinach pracy „Przystanku” 
oraz w Ośrodku Pomocy Społecznej w Kurowie – tel. 81 881 14 90
Wtorek w godz. 16.00 – 19.00 – porady psychologa Doroty Reczek

I czwartek miesiąca w godz. 16.00 – 20.00
- grupa wsparcia pod kierunkiem psychologa Doroty Reczek

Niedziela godz. 17.00 – Grupa AA „Przystań”
Poniedziałek godz. 16.30 – Grupa Al-Anon „Radość”
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SPORT
Garbarnia rozpoczęła rundę wiosenną

16 i 18 grudnia 2024 r. Adam Czerwiec reprezentował 
Garbarnię Kurów w kwalifikacjach i barażach ePucharu 
Polski w e-futbol - grę EA Sports FC 25, organizowa-
nych przez Polski Związek Piłki Nożnej. W kwalifika-
cjach zawodnik kurowskiego klubu zajął 12. miejsce, 
rozgrywki zakończył po barażach w  przedziale 11-14. 
W rozgrywkach brało udział 108 klubów.

Wyniki kwalifikacji:
I runda: Garbarnia - Klif Chłapowo 3:1
II: Garbarnia - GKS Żukowo 1:3
III: Garbarnia - Jawornik Gorzków 6:0
IV: Garbarnia - Ostoja Skierbieszów 5:3
V: Garbarnia - Brda Przechlewo 3:1 po dogrywce
VI: Gedania Gdańsk - Garbarnia 0:5 wo (przy wyniku 
1:5 przeciwnik stracił połączenie)
Baraże:
Garbarnia - Amator Kiełpino 1:4
Amator - Garbarnia 6:2
Garbarnia - Zagłębie Sosnowiec 3:1
Zagłębie - Garbarnia 2:3
Ząbkovia Ząbki - Garbarnia 2:0
Garbarnia - Ząbkovia 1:2

Podczas walnego zebrania sprawozdawczo-wyborcze-
go, które odbyło się 20 grudnia, dokonano wyboru no-
wych władz Klubu na lata 2024-2028, które wyglądają 
następująco:

Prezes: Michał Kuflewski,
Wiceprezes: Bartosz Stępień,
Sekretarz: Łukasz Piłat,
Skarbnik: Rafał Wałach,
Członkowie zarządu: Michał Bolesławski, Karol Fur-
tak, Tomasz Guz, Włodzimierz Łubek,
Komisja rewizyjna: Piotr Siczek (przewodniczący), Ad-
rian Piłat (sekretarz), Bartosz Jędrak, Grzegorz Kuflew-
ski (członkowie).

Piłkarze rozegrali dwa mecze rundy wiosennej, w ka-
drze znajduje się 34 zawodników, w tym 5 nowych. Są 
to: Mateusz Banach (TJMMNW Turka), Bartłomiej 
Czajkowski (UKS Baćkowice), Filip Kowalczyk (Legion 
Tomaszowice), Karol Pomorski (MKS/Unia Bełżyce), 
Kacper Wałach (LKS Kamionka). Treningów nie wzno-
wili: Jakub Gałka, Mateusz Łakomy, Wiktor Piech.
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Poz. Drużyna Mecze Pkt Bramki 

1. MKS/Ruch Ryki 18 43 61-18
2. Tur Milejów-Osada 18 41 67-23
3. Cisowianka Drzewce (S) 18 38 46-22
4. Stal Poniatowa (S) 18 38 36-24
5. Polesie Kock 17 34 52-30
6. Hetman Gołąb 18 34 58-44
7. Trawena Trawniki 17 28 31-30
8. LKS Kamionka (B) 18 27 31-33
9. MKS/Unia Bełżyce 17 25 34-28
10. POM/Iskra Piotrowice 17 24 39-28
11. Wisła Annopol (B) 17 19 33-50
12. Cisy Nałęczów 18 17 37-45
13. Wisła II Puławy 18 12 31-74
14. Sokół Konopnica Kozubszczyzna 17 11 28-55
15. LKS Wierzchowiska (B) 17 9 17-56
16. Garbarnia Kurów (B) 17 7 15-56

Lubelska klasa okręgowa, grupa lubelska (VI poziom) - 2024/2025

Aktualny terminarz rundy wiosennej:
XVII kolejka (23.03, godz. 17): Tur - Garbarnia 8:1 
(3:1), Karol Głowacki
XVIII (29.03, godz. 16): Garbarnia - Kamionka 1:1 
(0:1), Głowacki
XIX (02.04, godz. 17, Kurów): Cisowianka - Garbarnia 
XX (12.04, godz. 14:30): Garbarnia - Wisła
XXI (19.04, godz. 15): Hetman - Garbarnia
XXII (27.04, godz. 15): Garbarnia - Polesie
XXIII (03.05): POM/Iskra - Garbarnia

XVI (07.05, godz. 17:30): MKS/Unia - Garbarnia
XXIV (10/11.05): Wierzchowiska - Garbarnia
XXV (17/18.05, Radawiec Duży): Sokół - Garbarnia
XXVI (25.05, godz. 13): Garbarnia - MKS/Ruch
XXVII (28.05): Trawena - Garbarnia
XXVIII (01.06, godz. 13): Garbarnia - Cisy
XXIX (08.06, godz. 16): Stal - Garbarnia
XXX (15.06): Garbarnia - Wisła II

Piotr Siczek
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W  sezonie 1985/1986 Kurowian-
ka i  Clementovia grały w  klasie B 
(ówczesnym VII poziomie rozgryw-
kowym). Kurowska drużyna w  tym 
sezonie awansowała na VI szczebel, 
a klub z Klementowic wycofał się po 
rundzie jesiennej - był to ostatni se-
zon zespołu z południa gminy Kurów 
w historii. W kolejnym Kurowianka 
zajęła trzecie miejsce w rozgrywkach 
z niewielką stratą do mistrza.

Runda jesienna:
I (18.08): prawdopodobnie porażka 
Kurowianki 2:5 lub 5:2 z Janowcem
II (25.08):
III (01.09):
IV (08.09):
V (15.09):
VI (22.09):
VII (29.09): Clementovia - Zawisza 
2:6 (0:3)
VIII (06.10, Wola Przybysławska): 
Zawisza - Kurowianka 5:1 (0:1), 
chyba Grzegorz Pytka (sam.)
IX (13.10): na pewno nie pauza, bo 
pauzował Zawisza
X (20.10): 
XI (27.10): Kurowianka po 10 me-
czach 15 punktów i bramki 44-25

Runda wiosenna - terminy po-
szczególnych kolejek (jedna z  nich 
była pauzą, wszystkie mecze Cle-
mentovii to porażki 0:3 walkowe-
rem): 13.04, 20.04, 27.04, 04.05, 
11.05, 18.05, 25.05, 01.06 Kuro-
wianka - Zawisza 0:1 (0:0), 09.06, 
16.06, 22.06

Brak informacji o  ewentualnym 
udziału w  Wojewódzkim Pucharze 
Polski

Terminy meczów rundy jesiennej 
(na pewno wygrana z  Pożogiem): 
24.08, 31.08, 07.09, 14.09, 21.09, 

28.09, 05.10 (Wola Przybysławska): 
Zawisza - Kurowianka 2:1 (2:0), bi-
lans Kurowianki po meczu: 8 22-11

Runda wiosenna: 26.04: Kuro-
wianka - Zawisza 1:0 (1:0), 01.05, 

10.05, 17.05, 31.05, 07.06, 14.06
Brak informacji o  ewentualnym 

udziału w  Wojewódzkim Pucharze 
Polski

Piotr Siczek

Historia klubów sportowych 
w gminie Kurów 
(cz. 18 - sezony 1985/1986 i 1985/1986)

Lubelska klasa B,  grupa puławska (VII poziom) - 1985/1986

Lubelska klasa B,  grupa puławska (VI poziom) - 1986/1987

Poz. Klub Pkt Bramki

1. Leopoldów Rososz 35 82-22

2. Zryw Miłocin 31 65-29

3. Zawisza Garbów 29 65-29

4. LZS Janowiec 29 56-35

5. Kurowianka Kurów 22 55-44

6. LZS Borysów 21 46-50

7. Wólka Polanowska Wólka Dobrska 14 55-44

8. LZS Wąwolnica 12 38-58

9. LZS Bochotnica 14 55-44

10. LZS Sadurki 12 38-58

11. Clementovia Klementowice 6 20-76

Poz. Klub Pkt Bramki

1. Zawisza Garbów (B) 22 77-22

2. LZS Janowiec (B) 20 39-21

3. Kurowianka Kurów (B) 19 39-19

4. LZS Końskowola 17 39-18

5. LZS Rogów (B) 14 49-55

6. Wólka Polanowska Wólka Dobrska (B) 9 32-44

7. LZS Wąwolnica (B) 8 43-45

8. LZS Stary Pożóg (B) 6 27-106
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Spadek Topspinu

Tenisiści stołowi Topspinu Kurów pierwszy raz w hi-
storii nie zdobyli punktu w rozgrywkach ligowych - za-
jęli ostatnie miejsce w III lidze lubelskiej (IV poziomie 
rozgrywkowym) i spadli do IV ligi, która od przyszłego 
sezonu będzie szóstym poziomem.

Dotychczasowe mecze tenisistów w tym sezonie:
VIII (12.01, Rudy): Topspin - Sokół 1:9, E. Matraszek
IX (19.01): Dzierzkowice - Topspin 8:2, E. Matraszek 2
X (08.02): Topspin - Roztocze 0:10
XI (16.02): Topspin - Dzierzkowice 1:9, E. Matraszek
XII (02.03): pauza
XIII (16.03, Rudy): Topspin - Dystans 2:8, E. Matra-
szek 2
XIV (30.03, Olbięcin): GOK - Topspin 9:1, E. Matra-
szek

9 marca w  Poznaniu odbyło się II Grand Prix Pol-
ski 2025 w ping pongu w odmianie sandpaper - jed-
na z  eliminacji do mistrzostw Polski. W  rozgrywkach 
wystąpił Piotr Siczek (sekretarz Topspinu), który zajął 

16. miejsce. W grupie grał z: Magdaleną Włodarczyk 
(15. zawodniczką ubiegłorocznych mistrzostw Polski, 
najwyżej sklasyfikaną wśród kobiet), Radosławem Mali-
nowskim (wicemistrzem Polski z 2018 roku, czwartym 
w MP 2024, 5. zawodnikiem mistrzostw Europy 2019, 
uczestnikiem mistrzostw świata), Łukaszem Rekieciem 
(33. w MP 2024). W fazie pucharowej o miejsca 9-16 
zawodnik reprezentujący kurowski klub przegrał pozo-
stałe trzy mecze. Poziom turnieju był bardzo wysoki - 
grało w nim kilku medalistów mistrzostw Polski, a także 
uczestników europejskich i światowych czempionatów.

Wyniki reprezentanta Topspinu:
Magdalena Włodarczyk - PS 15:5, 15:4
Radosław Malinowski - PS 15:4, 15:5
Łukasz Rekieć - PS 15:9, 15:5
Grzegorz Krzewski - PS 15:10, 15:5
Artem Chernous - PS 15:5, 15:5
Aleksandra Niemiec - PS 15:11, 15:6

Piotr Siczek

Poz. Drużyna Mecze Pkt Gry
1. Kłos Wola Skromowska (B) 21 49-21 49-21
2. Baczyński Biała Podlaska (S) 21 42-28 42-28
3. Sokół Zwierzyniec 18 43-27 43-27
4. Tur Turze Rogi 17 41-19 41-19
5. Żaczek Fajsławice 12 37-23 37-23
6. Dzierzkowice Terpentyna 15 68-62 32-38
7. GOK Trzydnik Duży 11 65-65 33-37
8. Roztocze Szczebrzeszyn (B) 10 65-65 31-39
9. Dystans Niedźwiada-Kolonia 5 42-88 19-51
10. Topspin Kurów 0 20-110 13-57

III liga lubelska (IV poziom) - 2024/2025
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Turniej piłki nożnej o Puchar Burmistrza
W Szkole Podstawowej im. ks. Grzegorza Piramowicza w Kurowie 
odbył się wyjątkowy turniej piłkarski pod patronatem Burmistrza 
Miasta Kurów, Arkadiusza Małeckiego. Wydarzenie zgromadziło 
młodych piłkarzy z roczników 2014 i 2015, którzy mieli okazję 
zmierzyć się w sportowej rywalizacji.

Przyszłe talenty
Na boisku spotkały się drużyny reprezentujące takie 

kluby jak Garbarnia Kurów, Hetman Gołąb, Powiślak 
Końskowola oraz Zawisza Garbów. Zmagania były nie-
zwykle zacięte, a zawodnicy wykazali się ogromnym za-
angażowaniem i  duchem walki. Każdy mecz dostarczał 
wiele emocji zarówno uczestnikom, jak i kibicom, którzy 
gorąco dopingowali młodych sportowców.

Medal dla każdego
Wszyscy uczestnicy turnieju otrzymali pamiątkowe 

medale, które wręczył osobiście Burmistrz Arkadiusz Ma-

łecki gratulując zawodnikom udziału w turnieju. Organi-
zatorem turnieju był Kurowski Klub Sportowy Garbar-
nia Kurów, który od lat angażuje się w rozwój lokalnego 
sportu i promowanie aktywnego stylu życia wśród dzieci 
i młodzieży. Medale dla uczestników s� nansował Urząd 
Miejski w Kurowie wraz z Gminnym Ośrodkiem Kultury 
w Kurowie.  

Gratulujemy wszystkim uczestnikom i  życzymy dal-
szych sukcesów na sportowej drodze!

Dominik Kęsik
Fot. Dominik Kęsik
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Koła Gospodyń Wiejskich z gminy 
Kurów szkoliły się w Zagrodach 
– tradycja w najlepszym wydaniu
Koła Gospodyń Wiejskich z gminy Kurów miały wyjątkową okazję 
do nauki i integracji. W ramach międzypokoleniowej wymiany doświad-
czeń członkinie kół gościły w miejscowości Zagrody, w gm. Żyrzyn gdzie 
ich koleżanki podzieliły się swoją wiedzą na temat tradycyjnego wyplata-
nia palm wielkanocnych. 

Pod czujnym okiem doświadczonych pań z KGW Zagrody 
kursantki poznawały różne techniki wykonywania palm – od 
doboru odpowiednich roślin, przez ich właściwe układanie, aż 
po ozdabianie barwnymi wstążkami i kwiatami. Efekty pracy 
zachwyciły wszystkich obecnych – powstały prawdziwe arcy-
dzieła, które z pewnością będą ozdobą wielkanocnych świąt.

,,Takie spotkania są nieocenione dla podtrzymywania tra-
dycji i integracji lokalnej społeczności. Przekazywanie umie-
jętności z pokolenia na pokolenie pozwala zachować unikalne 
dziedzictwo kulturowe, które od wieków jest częścią polskiej 
wsi. Cieszę się, że Panie z kurowskich Kół Gospodyń Wiej-
skich mogły wziąć udział w tym przedsięwzięciu’’ - przekonu-
je Magdalena Małek-Stańkowska dyrektor Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Kurowie, inicjatorka wydarzenia. 

To także okazja do wspólnego spędzenia czasu, rozmów 
i wzajemnego inspirowania się do dalszych działań. W imie-
niu dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury pragniemy ser-
decznie podziękować gospodyniom z KGW Zagrody za ich 
otwartość, dobre serce i  chęć dzielenia się wiedzą. Dzięki 
takim inicjatywom kultura ludowa nie tylko nie zanika, ale 
wręcz rozkwita, dając kolejnym pokoleniom możliwość czer-
pania z bogactwa tradycji.

Niech takie spotkania staną się piękną tradycją i inspiracją 
do dalszego kultywowania ludowych zwyczajów.

Redakcja
Fot. Dominik Kęsik
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Przyjęcie lub odrzucenie 
spadku a odpowiedzialność 
za długi spadkowe

Do chwili przyjęcia spadku spadkobierca ponosi od-
powiedzialność za długi spadkowe tylko ze spadku (art. 
1030 kc – kodeks cywilny). Jednak jakakolwiek egzeku-
cja na zaspokojenie długu spadkodawcy będzie mogła 
mieć miejsce dopiero po dopełnieniu przez wierzyciela 
okresowych formalności co oznacza, że do czasu złoże-
nia oświadczenia o przyjęciu lub odrzuceniu spadku albo 
upływu czas do jego złożenia żadna egzekucja nie zosta-
nie wszczęta a tocząca się zostanie zawieszona. 

Spadkobierca zgodnie z art. 1012 kc ma trzy możliwości:
• może przyjąć spadek bez ograniczenia odpowiedzialno-

ści za długi spadkowe i wtedy odpowiada za długi spad-
kodawcy bez ograniczenia również swoim majątkiem 
tzw. (przyjęcie proste),

• może przyjąć spadek z  ograniczeniem odpowiedzial-
ności za długi spadkowe i wtedy będzie odpowiadał za 
długi spadkodawcy tylko ze spadku do wartości usta-
lonego w  wykazie inwentarza albo spisie inwentarza 
stanu czynnego spadku (przyjęcie z dobrodziejstwem 
inwentarza),

• może też spadek odrzucić.

Oświadczenie o przyjęciu lub odrzuceniu spadku może 
być złożone w ciągu 6 miesięcy od dnia w którym spadko-
bierca dowiedział się o tytule swojego powołania (otwar-
ciu spadku – czyli ogólnie rzecz ujmując śmierci spadko-
dawcy). Brak oświadczenia spadkobiercy w tym terminie 
jest jednoznaczny z przyjęciem spadku z dobrodziejstwem 
inwentarza.

Oświadczenie o  przyjęciu lub odrzuceniu spadku nie 
może być odwołane, chyba że zostało złożone pod wpły-
wem błędu lub groźby i uchylenie się od skutków praw-
nych tak złożonego oświadczenia powinno nastąpić przed 
sądem.

Oświadczenie o przyjęciu lub odrzuceniu spadku skła-
da się przed sądem lub notariuszem (art. 1018 § 3 kc). 
Złożenie oświadczenia o  odrzuceniu spadku w  imieniu 
małoletniego musi być poprzedzone zgodą sądu rodzin-
nego lub sądu spadku art. 101 § 3 kodeksu rodzinnego 
i opiekuńczego oraz art. 640.1 kpc. – kodeksu postępo-
wania cywilnego. Można je złożyć ustnie lub na piśmie 
z podpisem urzędowo poświadczonym. Pełnomocnictwo 
do złożenia oświadczenia o  przyjęciu lub odrzuceniu 
spadku powinno być pisemne z podpisem urzędowo po-
świadczonym.

Przy przyjęciu spadku z  dobrodziejstwem inwenta-
rza odpowiedzialność za długi będzie ograniczona do 
wartości pozostawionego przez spadkobiercę spadku, ale 
trzeba dysponować wykazem inwentarza spadku lub jego 
spisem.

Wykaz inwentarza jest dokumentem prywatnym spo-
rządzonym  według ustalonego Rozporządzenia Ministra 
Sprawiedliwości szczegółowego wzoru, który składamy 
w sądzie spadku tj. położenia spadku (art. 1031.2 § 1 i 2 
kc i art. 636.3 kpc) albo przed notariuszem.

Spis inwentarza jest dokumentem urzędowym spo-
rządzonym przez komornika na zlecenie Sądu. Jeżeli nie 
mamy wiedzy jakie mogą być długi spadkowe warto roz-
ważyć sporządzenie spisu inwentarza. Bowiem komornik 
ma większe możliwości wery� kacji stanu zadłużenia, 
a sporządzony przez niego spis inwentarza ma walor do-
kumentu urzędowego. Jesteśmy więc lepiej zabezpieczeni 
przed ewentualną odpowiedzialnością za długi spadku 
ponad jego wartość, gdyby po spłacie długów do tej war-
tości okazało się, że są jeszcze jakieś inne (zgodnie z art. 
1032 § 1 kc) spadkobierca, który przyjął spadek z dobro-
dziejstwem inwentarza i spłacił niektóre długi spadkowe, 
a nie wiedział i przy dołożeniu należytej staranności nie 
mógł się dowiedzieć o  istnieniu innych długów spadko-
wych, ponosi odpowiedzialność za niespłacone długi 
spadkowe tylko do wysokości różnicy między wartością 
stanu czynnego spadku, a  wartością świadczeń spełnio-
nych na zaspokojenie długów spadkowych, które spłacił. 
Wniosek o spis inwentarza można złożyć do Sądy spadku 
tj. położenia spadku (art. 637 §1 kpc) na wniosek tego 
kto uprawdopodobni, że jest spadkobiercą uprawnionym 
do zachowku lub zapisobiorcą albo wykonawcą testamen-
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tu lub wierzyciela mającego pisemny dowód należności 
przeciwko spadkodawcy sąd spadku wydaje postanowie-
nie o  sporządzeniu spisu inwentarza. Wniosek podlega 
opłacie sądowej w wysokości 100 zł.

Spadkobierca, który złożył w sądzie spadku wykaz in-
wentarza spłaca długi spadkowe zgodnie ze złożonym wy-
kazem. Jednak od chwili sporządzenia spisu inwentarza 
spadkobierca spłaca długi spadkowe zgodnie ze sporzą-
dzonym spisem.

Spadkobierca, który spadek odrzucił, zostaje wyłączo-
ny od dziedziczenia, tak jakby nie dożył otwarcia spadku 
(art. 1020 kc).

W  pierwszej kolejności do dziedziczenia po zmarłym 
powołane są jego dzieci (a jeśli nie dożyły otwarcia spad-
ku, to ich zstępni) oraz małżonek. Gdy brak jest zstęp-
nych to porządek dziedziczenia określa między innymi 
art. 932 kc. Według jego §1 w braku zstępnych spadko-
dawcy powołani są do spadku jego małżonek i  rodzice. 
W braku zstępnych i małżonka spadkodawcy cały spadek 

przypada jego rodzicom w częściach równych (§3). Jeżeli 
jedno z rodziców spadkodawcy nie dożyło otwarcia spad-
ku, udział spadkowy, który by mu przypadał, przypada 
rodzeństwu spadkodawcy w częściach równych (§4) – tak 
też będzie w przypadku, gdy oboje rodzice nie żyją. Zgod-
nie z  art. 932 §5 kc, jeżeli którekolwiek z  rodzeństwa 
spadkodawcy nie dożyło otwarcia spadku pozostawia-
jąc zstępnych, udział spadkowy, który by mu przypadł, 
przypada jego zstępnym. Podział tego udziału następuje 
według zasad, które dotyczą podziału miedzy dalszych 
zstępnych spadkodawcy. Dziedziczenie ustawowe w linii 
zstępnych kończy się na ostatnim w linii (a więc może to 
być wnuk, prawnuk itd. Żyjący w  chwili powołania do 
spadku), jeżeli wszyscy będący od niego wyżej w linii nie 
zostali powołani do dziedziczenia (np. nie żyli, odrzucili 
spadek, zostali wydziedziczeni lub uznani za niegodnych 
dziedziczenia).

Stanisław Wójcicki

Wiosna w Zaczarowanym 
Żłobku Misia Uszatka 

Dzieci ze żłobka pożegnały zimę i powitały wiosnę! 
Marzec i kwiecień to czas, kiedy  dzieci  intensywnie 
obserwują przyrodę, dużo spacerują, sadzą kwiaty, sieją 
nasiona, tworzą prace o wiośnie i radośnie się bawią. 
Jesteśmy pod wrażeniem tego, jak nasi najmłodsi anga-
żują się w wiosenne aktywności.

Rekrutacja
 Od 12 do 23 maja 2025 będzie trwała rekrutacja do 

naszego żłobka. Dysponujemy 12 miejscami dla dzieci 
z terenu naszej Gminy. Przyjmujemy dzieci z roczników 
2023 i 2024.

Zachęcamy do zapisów. Dbamy o  wszechstronny 
rozwój maluchów i bezpieczeństwo. Diagnozujemy po-
trzeby najmłodszych, stawiamy wyzwania na miarę ich 
możliwości. Staramy się indywidualnie i  empatycznie 
podchodzić do naszych podopiecznych. Trzy troskliwe 
i  przyjazne żłobkowe ciocie  dbają o  to, aby maluchy 
czuły się dobrze, były szczęśliwe i zaopiekowane. Pobyt 
w naszym żłobku gwarantuje dzieciom  właściwą pielę-
gnację, zdrowe żywienie, spacery, odpoczynek i  różne 
atrakcje.
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KRZYŻÓWKA 
 

Wpisz wyrazy i odgadnij hasło 
 

 

 

      1.         
2.               
     3.          
       4.        
  5.             
 6.              
   7.            
      8.         
   9.            

 

 

1. Symbol nowego życia, malowany na święta 
2. Pismo święte w skrócie 
3. Potrawa z białej… serwowana na święta 
4. Zielona ozdoba w koszyczku wielkanocnym, często obok jajek 
5. Święcone pokarmy wkłada się do niego przed pójściem do kościoła 
6. Coś, co można pomalować, zjeść albo schować do koszyczka 
7. Wielkanocne jajko, często malowane i ozdabiane 
8. Czas zadumy i oczekiwania przed Wielkanocą 
9. Zwierzę, symbol łagodności i baranka bożego 
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Jakie inwestycje czekają 
mieszkańców w tym roku?

Gmina Kurów z roku na rok coraz bardziej się rozwija. 
Władze samorządowe konsekwentnie realizują działania, 
które mają na celu poprawę jakości życia mieszkańców, 
rozwój infrastruktury oraz unowocześnianie przestrzeni 
publicznej. Nowy budżet na 2025 rok pokazuje, włodarze 
zamierzają zainwestować w  transport, gospodarkę komu-
nalną i ochronę środowiska czy oświatę i wychowanie.

Co wynika z  planu � nansowego gminy Kurów na 
2025 r.? Na inwestycje gmina planuje przeznaczyć oko-
ło 18,3 mln zł. Budżet został uchwalony przez radnych 
w  grudniu 2024 r. Przewiduje on dochody w  wysokości 
59,2 mln zł i wydatki na po-
ziomie 65,2 mln zł. Oznacza 
to de� cyt rzędu nieco po-
nad 6 mln zł. Jakich zadań 
inwestycyjnych możemy się 
spodziewać w  tym roku? 

Najwięcej, bo aż 6,49 mln zł gmina planuje przeznaczyć 
na drogi. Wśród nich jest modernizacja infrastruktury 
drogowej i mostów na terenie gminy Kurów, która aktu-
alnie już trwa czy przebudowa dróg m.in. w Brzozowej 
Gaci czy Klementowic. 4,57 mln zł zostanie wydane na 
gospodarkę komunalną i  ochronę środowiska. Ważnym 
aspektem będzie budowa sali gimnastycznej i boiska wie-
lofunkcyjnego przy Szkole Podstawowej w Klementowi-
cach. Jej wartość to 2,3 mln zł. Więcej szczegółów do-
tyczących pozostałych inwestycji w  gminie znajduje się 
w tabeli. 

Załącznik Nr 6 
do Zarządzenia Nr 21/2025 

Burmistrza Kurowa 
z dnia 20 lutego 2025 roku

Osoby zmarłe 
01.11.2024 – 01.04.2025

Nazwisko i Imię Miejscowość
ABRAMEK TEODORA KURÓW

ADAMCZYK KRYSTYNA ALICJA KLEMENTOWICE
BANASZEK JACEK KLEMENTOWICE

BORECZEK KRZYSZTOF ANDRZEJ KURÓW
CHABROS STEFAN MARCIN OLESIN

DURAK STEFANIA KŁODA
DYBALSKA BOŻENNA ELŻBIETA KURÓW

GRZEGORCZYK MAREK SYLWESTER BRZOZOWA GAĆ
GUZ RYSZARD ANDRZEJ KURÓW

JASIŃSKA ZOFIA KURÓW
KAMIŃSKA WACŁAWA BOGUMIŁA KURÓW

KISZKA MARIANNA OLESIN
KLIMEK ELZA KURÓW

KOPEĆ GENOWEFA KURÓW
KUFLEWSKA KAZIMIERA KURÓW

KUFLEWSKI PIOTR JANUSZ KURÓW

Nazwisko i Imię Miejscowość
KUKIER RYSZARD EDWARD KŁODA
KWIATKOWSKI KRZYSZTOF KURÓW

LIS LUCYNA JANINA KLEMENTOWICE
MAZURKIEWICZ TADEUSZ JÓZEF KURÓW

MAŁOCHA MARIANNA KLEMENTOWICE
MAŃKO WALDEMAR KŁODA

ROZMUS WŁADYSŁAW KURÓW
SIWIEC STANISŁAWA KLEMENTOWICE

SALAMON ZOFIA HELENA BRONISŁAWKA
SOWIŃSKI JANUSZ HENRYK KLEMENTOWICE

STACHOWIAK JERZY KURÓW
SUMOREK JOANNA DĘBA

TARKOWSKA MARIANNA KLEMENTOWICE
WIŚNIECKI JERZY MICHAŁ KURÓW

WIERAK JERZY KLEMENTOWICE
WÓJCICKA KRYSTYNA KURÓW

Osoby urodzone
01.11.2024 – 01.04.2025 r.

Nazwisko i Imię Miejscowość
BANASZEK JULIUSZ KLEMENTOWICE

BANASZEK LENA PŁONKI
BANASZEK LEON PŁONKI

BANASZEK TYMOTEUSZ KLEMENTOWICE
BANAŚ ALICJA BRZOZOWA GAĆ

JAŃCZAK ALEKSANDER KURÓW
KOBUS PIOTR DĘBA

KĘSIK ANTONI KURÓW

Nazwisko i Imię Miejscowość
NIEMIEC IGNACY BRZOZOWA GAĆ

PAWLIK JAKUB KLEMENTOWICE
PECIO ALEKSANDER PŁONKI
PISKORSKA CARMEN BRZOZOWA GAĆ

ROBACZEWSKI LEONARD ŁĄKOĆ
ROLA NIKODEM ŁĄKOĆ

STEC ALEKSANDER KURÓW
USAREK NIKODEM BRZOZOWA GAĆ
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Plan wydatków inwestycyjnych realizowanych 
ze środków krajowych w 2025 roku

Lp Klasy�kacja 
budżetowa

Nazwa zadania 
inwestycyjnego

Źródło 
�nansowania 

inwestycji

Wysokość 
planowanych 

wydatków 
w roku 2025

I Infrastruktura wodociągowa wsi  300 000,00

 01043 Budowa sieci wodociągowej na działkach 
obrębu Szumów Dochody własne 300 000,00

II Infrastruktura sanitacyjna wsi  600 000,00

01044 Budowa kanalizacji w miejscowości Kurów 
ul. Wiśniowa Dochody własne 600 000,00

III Drogi publiczne gminne  6 493 000,00

 60016 Budowa chodnika na ul. Nadrzecznej dro-
ga nr 107749L Dochody własne 7 000,00

 60016 Budowa drogi ul. Spokojnav Dochody własne 7 000,00

 60016
Budowa drogi w miejscowości Brzozowa 
Gac na odcinku od km 0+002,50 do km 
0+595,00

RFRD/
Dochody

własne
550 000,00

 60016 Modernizacja infrastruktury drogowej 
i mostów na terenie gminy Kurów

Polski Ład/
Dochody własne 5 200 000,00

 60016 Przebudowa drogi gminnej 107728L 
w miejscowości Płonki

RFRD/
Dochody własne 280 000,00

 60016 Przebudowa drogi gminnej 107730L 
w miejscowości Klementowice

RFRD/
Dochody własne 380 000,00

 60016 Przebudowa drogi gminnej nr 112806L 
w Klementowicach Dochody własne 10 000,00

 60016 Przebudowa drogi gminnej nr 107727L 
w Płonkach Dochody własne 18 000,00

 60016
Przebudowa drogi gminnej nr 107739L 
oraz 107940L w miejscowości Klemento-
wice

Dochody własne 31 000,00

 60016
Projekt budowy drogi dojazdowej do świe-
tlicy i strażnicy OSP Klementowice (FS 
Klementowice

Dochody własne 10 000,00

IV Gospodarka gruntami i nieruchomościami  122 000,00

 70005 Zakup działek pod cmentarz w Kurowie Dochody własne 98 000,00
 70005 Zakup działki 183/5 w Olesinie Dochody własne 2 000,00
 70005 Zakup działki 835/8 w Klementowicach Dochody własne 22 000,00

V Oświata i wychowanie 2 560 000,00

80195
Budowa sali gimnastycznej i boiska wie-
lofunkcyjnego przy Szkole Podstawowej 
w Klementowicach

Sportowa Polska/
Dochody własne 2 300 000,00
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źródło: UM w Kurowie

 80195 Montaż systemu monitoringu wizyjnego 
Szkoły Podstawowej w Kurowie Dochody własne Dochody własne

 80101 Modernizacja budynku ZSP Szkoły Podsta-
wowej w Kurowie Dochody własne 160 000,00

 80101 Zakup dystrybutora do wody pitnej dla 
dzieci w ZSP w Kurowie Dochody własne 10 000,00

VI Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej  2 096 672,50

 85395 Modernizacja wybranej infrastruktury spo-
łecznej na terenie Gminy Kurów

Polski Ład/
Dochody własne 2 096 672,50

VII Gospodarka komunalna i ochrona środowiska  4 572 798,68

 90001 Objęcie udziałów w ZUK sp z o.o. w Ku-
rowie Dochody własne 650 000,00

 90005

Wykorzystanie odnawialnych źródeł energii 
(OZE) - dostawa i montaż instalacji foto-
woltaicznych oraz pomp ciepła dla wybra-
nych budynków publicznych

Polski Ład/
Dochody własne 3 003 798,68

 90015
Budowa nowej energooszczędnej i moder-
nizacja istniejącej infrastruktury oświetle-
niowej na terenie Gminy Kurów

Dochody własne 300 000,00

 90015 Budowa oświetlenia drogowego na ul. Woj-
ska Polskiego w Kurowie Dochody własne 600 000,00

 90015 Projekt budowy oświetlenia na odcinku od 
cmentarza do al. Brzozowej (FS Olesin) Dochody własne 9 000,00

 90095 Modernizacja placu zabaw w Brzozowej 
Gaci (FS Brzozowa Gać) Dochody własne 10 000,00

VIII Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego  2 001 410,86

 92109 Przebudowa budynku GOK w Kurowie Dochody własne 160 000,00

 92109 Modernizacja świetlicy wiejskiej w Bucha-
łowicach – dach (FS Buchałowice) Dochody własne 24 410,86

 92109
Projekt oświetlenia w budynku świetlicy 
wiejskiej w Brzozowej Gaci (FS Brzozowa 
Gać)

Dochody własne 5 000,00

 9209
Montaż instalacji klimatyzacji w budynku 
świetlicy wiejskiej w Klementowicach od 
strony zachodniej (FS Klementowice)

Dochody własne 12 000,00

 92120
Prace konserwatorskie, restauratorskie i ro-
boty budowlane przy wybranych zabytkach 
Gminy Kurów

Fundusz COViD/
Dochody własne 1 800 000,00

IX Kultura �zyczna  12 000,00

 92605
Zakup samojezdnego wózka nawadniają-
cego murawę boiska sportowego przy ul. 
Warszawskiej 15 (FS Kurów)

Dochody własne 12 000,00

Razem  18 757 882,04
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Burmistrza Kurowa 

z dnia 28 marca 2025 roku 
 

Na podstawie art. 16 § 1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2025 r. poz. 365) Burmistrz Kurowa podaje do wiadomości wyborców 
informację o numerach oraz granicach obwodów głosowania, wyznaczonych siedzibach obwodowych komisji wyborczych oraz możliwości głosowania 
korespondencyjnego i przez pełnomocnika w wyborach Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych na dzień 18 maja 2025 r.: 
 

Nr obwodu 
głosowania Granice obwodu głosowania Siedziba obwodowej komisji wyborczej 

1 
Kurów: ul. Blich, ul. Fabryczna, ul. Słoneczna, ul. Kwiatowa, ul. Jana Kilińskiego, ul. Krótka, 
ul. Krzywa, ul. Nadrzeczna, ul. Nowa, ul. Puławska, ul. Warszawska, ul. Głęboka, 
ul. Tadeusza Kościuszki, ul. Kowalska, Olesin, Płonki 222 do końca 

Gminny Ośrodek Kultury, 
ul. Jana Kilińskiego 2a, 24-170 Kurów 

2 

Kurów: ul. Bartosza Głowackiego, ul. Graniczna, ul. Nowy Rynek, ul. Partyzantów, 
ul. Piaskowa, ul. Poprzeczna, ul. Lubelska, ul. Grzegorza Piramowicza, ul. Ogrodowa, 
ul. Polna, ul. Sadowa, ul. Wiśniowa, ul. Zielona, ul. Spokojna, ul. Bratkowa, ul. Zacisze, 
ul. Ciasna, ul. Wojska Polskiego, ul. Żabia 

Lokal, 
ul. Wojska Polskiego 1, 24-170 Kurów 

 
Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych 

3 Brzozowa Gać, Szumów, Wygoda 

Świetlica wiejska, 
Brzozowa Gać 3a, 24-170 Kurów 

 
Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych 

4 Płonki 1 - 221A Remiza OSP, 
Płonki 41A, 24-170 Kurów 

5 Kłoda, Zastawie, Barłogi, Łąkoć 

Remiza OSP, 
Kłoda 8A, 24-170 Kurów 

 
Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych 

6 Bronisławka, Choszczów, Marianka 

Świetlica wiejska, 
Choszczów 49A, 24-170 Kurów 

 
Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych 

7 Klementowice 

Świetlica wiejska, 
Klementowice 19A, 24-170 Kurów 

 
Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych 

8 Buchałowice Świetlica wiejska w Buchałowicach, 
Buchałowice 36A, 24-150 Nałęczów 

9 Dęba, Posiołek, Wólka Nowodworska 

Świetlica wiejska w Dębie, 
Dęba 21, 24-170 Kurów 

 
Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych 

Głosować korespondencyjnie mogą wyborcy:  
1) którzy najpóźniej w dniu głosowania kończą 60 lat, lub 
2) posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej 

i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także wyborcy posiadający orzeczenie organu rentowego o:  
a) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2 i niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy 

z dnia 17 grudnia 1998 r. о emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, 
b) niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy wymienionej w pkt 2 lit. a, 
c) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2 ustawy wymienionej w pkt 2 lit. a, 
d) o zaliczeniu do I grupy inwalidów, 
e) o zaliczeniu do II grupy inwalidów, 

a także osoby о stałej albo długotrwałej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek pielęgnacyjny. 
Zamiar głosowania korespondencyjnego powinien zostać zgłoszony do Komisarza Wyborczego w Lublinie III najpóźniej do dnia 5 maja 2025 r. 
Głosować przez pełnomocnika mogą wyborcy, którzy najpóźniej w dniu głosowania ukończą 60 lat lub posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności, w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także 
wyborcy posiadający orzeczenie organu rentowego o: 
1) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2 i niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy 

z dnia 17 grudnia 1998 r. о emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, 
2) niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy wymienionej w pkt 1, 
3) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2 ustawy wymienionej w pkt 1, 
4) o zaliczeniu do I grupy inwalidów, 
5) o zaliczeniu do II grupy inwalidów,  
a także osoby о stałej albo długotrwałej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek pielęgnacyjny. 
Wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa powinien zostać złożony do Burmistrza Kurowa najpóźniej do dnia 9 maja 2025 r. 
Głosowanie w lokalach wyborczych odbywać się będzie w dniu 18 maja 2025 r. od godz. 700 do godz. 2100. 

Burmistrz Kurowa 
/-/ Arkadiusz Małecki 


